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Uj idők hajnalának 
felvirradásáról beszélt a pápa 
notesz uralkodótróntei snében

Az angol és olasz sajtó a mai világhelyzetben 
nagy jelentőséget tulajdonit a pápa kvirináli látogatásának

Rómából jelenük: Az olasz királyi udvarban 
lefolyt látogatásról visszatérve, XII. Pms pápa 
külön kihallgatáson fogadta Alfierit, 01 aszóváv 
vatikáni követét.

Az olasz sajtó és az Osse.vatorc domnno 
teljes szövegében közli azt a beszédet, amelyet a 
Szentatya kvirináli látogatása alkalmával a királyi 
palota trónterniében mondott el a kiralvi és csá­
szári pár, a királyi hercegek és hercegnők, a kisérő 
bíborosok és az olasz kormány magasrangu kén- 

viselői előtt.
A pápa beszédében rámutatott arra. hozv év­

tizedek óta ez a legnagyobb eseméhy az egyház 
és az olasz állam viszonyában.

__ A Tiberi? szőke hullámai nem is olvan rég
ké* ellentétes éizü'etü világot választottak el egy­
mástól, — mondotta a pápa — ma pedie a béke 
olajágát nyújtják át egyik partjáról a másikra. 
Most amikor ebben a ragyogó teremben annvi idő 
után ismét egv pápa keze emelkedik áldásra, ecesz 
Olaszország örvend és örvend az Egyház i=. hogy 

végre felvirradt az új 'dók hajnala.
A pápa ezután hangoztatta, hogy az egynáz 

és az olasz állam között példaadó ióviszonv all 
fenn. A katolikus Savova ház hagyományai külö­
nösen biztosítékai e jó viszony tartósságának. Kü­
lön kiemelte azt. hogy a jelenlegi olasz politika 
és az eevház törekvései párhuzamosan haladnak, 
mert közös a céljuk és ez: a béke. Ez a magatar­
tás óvta meg Olaszországot a háborít borzalmaitól 
és ez a biztosítéka annak, hogy Olaszország a jö­
vőben nagy. hatalmas és mindenki áltál becsült

lesz.
Londonból jelenül:: Az angol sajtó hő ismer­

tetésben közli a pápa kvirináli látogatásai. Aprólé­
kos részleteket közölnek a látogatás egyes mozza­
natairól. Külön kiemelik é= vezércikkekben fog­
lalkoznak azzal, hogy ennek a látogatásnak hatal­
mas történelmi jelentősége van és messzemenő 

következményei lehetnek.

Súlyos világpolitikai okokból történt 
a pápa látogatása

Rómából jelenük: A Tcletsrnjo cimu lap a
Szentatya kvirináli látogatásával kapcsolatban
megállapítja, bogy tévedés volna ezt a látogatást 
valamelyes megszokott udvariassági akimként el­
könyvelni A vatikáni hagyományok szerint a
Szentatya tirm szokta visszaadni az uralkodók lá­
togatását. És valóban, évszázadok óta nem is tör­
tént hasonló viszontlát ogatás. A pápák csak akkor

szekták viszonozni az uralkodók látogatását, ha 
súlyos okok késztetik őket erre. amint az a jelen 
esetben is történt. Amikor most a papa elindult 
az olasz uralkodópár meglátogatására, a háborúra

gondolt, mely most egész Európára való kiterje­
déssel fenyegeti a világot.

A Stampa szerint a pápa kvirináli látogatá­
sának a jelenlegi viszonyok között olyan nemzet­
közi jelentősége van. ami az általános világpoliti­
kai helyzetre is kihat. A fasiszta civilizáció és a 
katolkus civilizáció között lényeges hasonlóság 
van, mert mind a kettőnek legfontosabb alapclve 
a nemzetközi és a társadalmi igazságosság.

Emlékérem a kvirináli látogatás 
alkalmából

Rómából jelentik: Alfieri, szenlszéki olasz 
nagykövet a pápa kvirináli látogatása alkalmából 
emlékérmet veretett két példányban. Az egyiket 
a Szentatyának, a másikat az uralkodónak aján­

lotta fel.

a Vatikánban
fi SSfe 5®e!ába"

Rómából jelenük: A Stefan! távirati iroda 
közlése szerint kormánykörökben megerősítettek 
a liirt. hogy Mussolini miniszterelnök január első 
heteiben hivatalos látogatást fog lenni a Vatikán­
ban.

Londonhol jelentik: (Dtmuposta) Az angol 
sajtó azt jelenti, hogy Komából ismét óvatos beke- 
tapogatózás hire érkezik. \ Times megállapítja, 
liogv XII. Pins pápa legutóbbi beszédé egyes vé­
szeiben a szövetségesek egyes eszméi, inas pontos­
ban Mussolini politikájának sarkal latos elvei! te- 
Ivesli A Daily Express hangoztatja, liogv Ang.ia 
mimbe kész igazi békére, olyanra, amely n-m tisz­
tán a háború elba'asztása. Anglia a brit "irodalom

várija. 4 lap szerint a Szentszék világi hatalmak 
támogatását keresi, hogy békét teremtsen a bolse- 
vizmus elleni arcvonal megszervezesere. Abból ■ 
tényből, hogy Roosevelt külön megbízottat küldött 
a "Vatikánba. arra következtetnek, hogy « 
Egyesült Államok is támogatja a közös beketorek- 
vést.

Newyorkból jelenük: Amerika nagyobb varo­
saiban általánossá vált a hír, bogy Roosevelt elnök 
csatlakozott a Vatikán békeközvetitő szándékaihoz, 
melyekkel Angliát. Franciaországot és Német­
országot egymás megértésére akarja összhangom. 
A Xewyork Times erre utalva, elítéli azokat, aki

tan a habom rma-as/.«*«. .......... ki. a mindenáron való béke létrehozatalai sürgetik
biztonságát és francia szövetségese nyuga inat ki

, ♦♦♦ ...................................................................... ..

u - légi riadó
fi ti sí fő varosbasa

Zavargás Murmanskban az élelmiszerhiány miatt

Helsinkiből jelenük: A finn fővarosban 
csütörtök éjszaka légi riadó volt. Légi naco 
volt az észak felé vezető vasútvonal menten ,
4 Lahti finn rádióállomás csütörtök es e feltiz 
óra tájban félbeszakította műsorál Valószínil­
leg a 'környéken elrendelt légiriadó miatt. A 
linvas munkatársa csütörtök este Jcten^vauba 
érkezett, mely az arc vonaltól es a Ladoga 1 
parijától 80 kilométerre fekszik- A 'mi­
szerint az utazás a rendes kormmenyekto, el 
tómén nem 12. hanem 20 órahosszig tartóik Az 
utasok, akikkel elbeszélgetett, igen nyugodtan 
viselkedtek és elmondottak, hogy a vonat le 
gi riadó esetén megáll, az utasok elrejtőző 
az erdőkben és a légi veszély elmuda után to 
vább utaznak.

Helsinkiből jelenük: A murmanski zavar­
gások hírét megerősítik. A zavargásokat első­
sorban az élelmiszerhiány idézte elő. A finn 
^-különítmények elérték a murmanski vasút­
vonalat és megrongálták, úgyhogy a szállítá­
sokban zavar állott be-

Nyolcmillió koronát gyűjtöttek 
Norvégiában

Odóból jelenük: Norvégiából eddig nyolc­
millió koronát küldtek Finnországnál A nor­
vég önkéntesek állandóan jelentkeznek a e 
lenleg alakulóban lévő si-hadosztályba Az ala 
kulatba csak elsőrangú síelőket vesznek L. .

(Tudósításunk tolytatása a 2-ik oldalon)
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Visszavert orosz támadások a karéliai
földszoroson

Az orosz repülök élénk tevékenysége
Helsinkiből jelentik: A szárazföldem az 

«roszok a karéliai földszoroson csütörtök éj­
szaka folytatták támadásaikat Kelja ellen- A 
firm ok a támadásokat visszaverlek Ezen a sza­
kaszon igen heves ütközetek voltak. Két orosz 
századot megsemmisítettek. Az oroszok a Su­
va ntó-tó jegén sok halottat hagytak hátra 
Más arcvonalon élénk tüzérségi harcok voltak- 
AjÜíui parti ütegek támogatták a karéliai föld- 
szorosban harcoló szárazföldi csapatok had­
műveleteit. 27-ón az orosz repülők élénk tevé­
kenységet fejtettek ki. de kevés kárt okozlak. 
A finnek kilenc szovjet repülőgépet lőttek le.

Az első svéd önkéntes csapat
Helsinkiből jelentik: Az első zárt svéd ön­

kéntes csapat, mintegy ezer ember megérke­
zett Torneába-

A finnek nehezen kapnak utánpótlást 
élelmiszerekben és lőszerekben
Párizsból jelentik: A finn hadvezetőség 

hadianyag-utánpótlást, főleg lőszereket kér a

külhalalmaktól. Egy finn vezérkari százados 
a külföldi sajtó munkatársainak kijelentette, 
hogy a finn csapatok nehezen kapnak élelmi­
szer- és lőszeruiánpótlást. Ha több lőszerük 
lenne, még jobb eredményeket érlek volna el. 
Egyes helyeken több orosz katona állt fim 
flekkel szemben, mint amennyi lőszer volt a 
finnek töl tény táska jóban.

150 orosz htircikocsi elakadt 
a hótorlaszokban

Londonból jelentik: Az Ewening Stan- 
dars jelentése szerint a Petsamo körüli hótor­
laszokban 150 orosz harci kocsi elakadt- Sze­
mélyzetüket holtan talállak meg a befagyott 
harcikocsikban.
Uj orosz parancsnok a finn harctéren

Londonból jelentik: A Daily Express moszkvai 
jelentése szerint Stern tábornokot, Vorosilov párt- 
fogottját, aki a mongoljai japán-ellenes támadást 
irányította, Finnországba küldték Mereekov tábor­
nok helyettesítésére.

Öngyilkos lelt
a szovjet volt finnországi követe
Oí Is felelőssé telték az orosz csapatok finnországi 
kudarcáért. A harmadik százezer dolláros adomány

Amerikából a finneknek
Moszkvából jelentik: Tcrevianszki volt hel- 

»inkii szovjet követ, aki a Donau nevű német ha­
jon utazott el Helsinkiből, Moszkvában agyonlőtte 
magat. Öngyilkosságának okát abban a körül­
ményben kell keresni, hogy ő volt a legerősebb 
szószólója a finnek elleni orosz támadásnak. A 
szovjet csapatok finnországi kudarcáért közvetve 
őt is felelőssé tették.

Milánóból jelentik: Olasz lapjelentések szerint 
edndultak az első amerikai repülőgép-szállítmá­
nyok Finnországba. Egyelőre 20 legújabb típust» 1 
bombevető repülőgépről van szó. amelyeket az

Erős gőzös fedélzetén indítottak útnak.
E' oshinstonhól jelentik: Hoower, a Finnország 

megsegítésére alakult bizottság elnöke közölte, 
hogy egy harmadik 100 ezer dolláros csekket küld­
tek Finnországnak az eddigi gyűjtés eredménve- 
ként.

Ancjol metjállítpítás a finnek hadianyag- 
hiányáról

Londonból jelentik: A Times katonai szak­
értője megállapítja, hagy a legtávolabbi szakaszo­
kon álló finn katonám komolyé fegyver és lőszer-

Sasomü karácsonya
Iría: Dr, TóSh László

A Megváltó születése napján nem angyal- 
iví:\ szálltak északi testvérünk fővárosa fölött. 
hanem orosz bombavetők. A szép és kedves 
firm otthonokban nem ülhetett együtt a család 
a karácsonyfa körül: ez apa künn harcolt va­
lahol a havas erdőkben, az anya a női védő- 
seregben teljesített szolgálatot -nagyobb leányá- 
\-d együtt, az idősebb fiú a finn if júsági-ala- 
-sulat- valamelyik járőrében sielt az északi arc- 
vonalon. a kicsi gyerekekét elvitfe Svédország­
ba a Vörö-kereszt. Kihalt és puszta lelt a kicsi 
ház, az édes otthon, amely ebben a csodálatos 
országban gazdagnak és szegénynek egyfor­
mán kijár.

Oí|, fenn most új Kalevala születik. A hu­
szadik század hőskölteménye s mi, messze test­
vérek. szorongó szívvel, de ámuló lelkesedé.- 
>e! nézünk Észak felé, ahol egy kis nép a sza­
badságot és függetlenséget védi-

Ott, ahol a karéliai földnyelv homokos 
partjait mossák a Finn-öböl hullámai, bájos 
kies fürdőhelyek sorakoznak Viipuritól a Erm- 
»zovjet határig. Most partvédő ágyuk, légeihá- 
rító ütegek, gépfegyverfészkek őrzik a rájuk 
zúduló veszedelemtől, de amikor tavaly nyá­
ron ott jártunk, magyar újságírók, a legboldo­
gabb békesség fényes napja ragyogott ezeken a 
J tártokon. Terijoki a legszebb ilyen nyári ten­
geri fürdő, már egészen közel Oroszországhoz.

valamikor a cári udvar és a szentpétervári 
diplomácia kedvenc kirándulóhelye.

Terijokiban történt- velünk, hogy a dél- 
pk.'Iií vidám fürdőzés és napozás után a nagy 
szálloda terrasszán terítettek számunkra ebéd­
re. Ott ültünk finn barátainkkal és kóstolgat­
tuk a híres finn hors-d‘ceuvres-t, közben gyíí- 
s z ü -p o h arak bői az Aq ua vitel-

Erre gondoltam ezen a fájdalmas karácso­

Schmiedt Béla

A megváltás szolgái
Xl.Piuspápa 

gyönyörű éneik- 
Ilkájában mulatott rá 

a papság hivatására s kö­
telességeire. Ennek a nyomán 
rajzolja a kitűnő iró e nagy­

szerű könyvben a gyakorlati 
papi élet szépségeit s 

magasztos 
feladatait !

Áru tűzve 162 Lei <*s portó

nyon és eszembe jutott még. hogy Terijokiból 
autón kimentünk a finn-szovjet határhoz, 
amely egy nagy vízmosás vonalában haladt s 
a két oldalán egy-egy vasúti őrházzal és vám­
épülettel. Ez az épület a finn oldalon egysze­
rű kis házacska, a szovjet oldalán hatalmas 
kapuzat mögött már nagyobb vidéki pályaud­
var formájú. A nagy fakapuzat, amely inkább 
ős Budavárra vagy a Luna-parkra emlékeztet, 
mint komoly országhatárra, este neoncsövekkel 
van megvilágítva, felírásokkal, emblémákkal 
van ékesítve és jobbról-ha 1 ról háromszoros 
dro!akadály kerítésekben folytatódik

Egyik finn ismerősünket megkérdeztük, 
lingy a finn határt miért nem védik ilyenekkel?

— A mi határainkat láthatatlan erők vé­
dik! — voll a felelet; Akkor, nem értettük, de 
most már az orosz hadijelentésekből is tud­
hatjuk. mik ezek a láthatatlan erők: a lökéle- 
!r-en kiépítő:! Manncrheim-vona! erődrendsze­
rének művei-

Falán idézhetem itt amit egyik elmúlt 
nyári számban írtam: Hanula finn közok látás- 
ügyi miniszterrel folytatott beszélget?semből.

— Finnországot a szabad é- önálló kis eg­
zisztenciák .'zizezrei védik. Itt minden ember 
a saját otthona előtt áll őr!!

Valóban. Finnországnak ez a legnagyobb 
ereJe- Ez a kis nép. amikor megszabadult a 
cári birodalom több mint százéves elnyomatá- 
s|lol. — Mi- i béke pecsételte mer egykor egy 
századra a finnek sorsát — csodálatos rugal­
mas ággá! szökött la»pra. hogy megkezdje az 
uj. szabad < s független éleiéi.

Századok során svéd uralom, dán hódítás, 
orosz hódoilság váltakozva rakták az idegen 
jáiniot Ésnk e kemény és bátor fiainak a nya­
kába. akik a természettel való örök küzdelem­
ben csodálatos szívósságot, kitartást, türelmet- 
V- megfélemlithetetlon szíve! őriztek belsejük­
ben.

Mann er beim marsall felszabadító csatái és

hiányban szenvednek. Bár géppuskáik méretei 
azonosuk a szovjet géppuskákéval és igy a zsák­
mányolt fegyvereket felhasználhatják, — ez azon­
ban csak fél megoldás. A lap szerint a kisméretű 
fegyverekhez való lőszert könnyű volna szállítani 
Finnországnak.

Angol, török és amerikai cáfolatok 
mondják, hogy nem akarnak 

szakítani a Szovjettel
(London.) Angol hivatalos körökben telje­

sen alaptalannak mondják azt az utóbbi időben 
!erjesztett hírt. hogy a moszkvai angol nagy- 
követség angol cégeknek azt tanácsolta volna, 
hogy számolják fel azonnal oroszországi ügyle­
teiket. Hangoztatják, hogy az angol-orosz kap­
csolatokban np.m történt- változás.

(Istanbul.) Jólér'esült török körökben ki­
jelentik. hogy teljesen alaptalanok azok a hí­
rek. hogy a törökországi német és szovjet ban­
kok és vállalatok utasítást kaplak volna arra, 
hogy január végéig számoljanak fel.

'Washington.) Az Egyesült Államok kíil- 
íigyminiszféiuma szintén cáfolja azt a hírt, 
hegy Washington és Moszkva között küszöbön 
állana a diplomáciai szakítás.

Svinhufvud gyors és biztos politikája két év­
tizedre biztonságot teremtettek Finnország szá­
mára- És a finn nép fölhasználta és kihasználta 
ezt- a húsz ével.

Amikor a cári uralom összeomlott és Finn­
ország bilincsei lehullottak, a finn társadalom­
ban már meg volt a szükséges rétegeződéi a 
modern államisághoz s a korszerű termelés» 
rendhez.

Az új finn kormányzat azonban amely a 
köztársasági államformát választotta, gyors és 
mélyreható szociális reformokkal indult- Első­
sorban a földreformmal, amely annyival 
könnyebb volt más országok helyzetével szem­
ben. hogy azt- a földet, amelyet a finn paraszt­
ságnak akarlak juttatni idegen elemtől, orosz 
és svéd nagybirfokosoktól lehetett elvenni. De 
ugyanakkor az új finn állam, mint az azelőtti 
cári hatalom jogutódja, mérhetetlen mennyisé­
gű föld birtokába is jutott, óráin erdőségek, 
otvak. legelők kerüllek a finn állam tulajdo­
nába. amely ma is a finn földterület legna­
gyobb részének birtokosa. Nem is kel! a finn 
földművelésügyi miniszternek törni a fejét 
azon. hogy a jelentkező föld igénylőket hogy 
elégi!se ki: minden húszéves parasztlegény Iíz 
hektár földel kaphat ingyen, — a szövetkezetek 
útján még hosszúlejáratú hitelt is hozzá — 
csak az a kötelezettsége, hogy ezt az ősteriile- 
tet mezőgazdaságilag használható termőfölddé 
változtassa át. Erre ugyan rámegy a legény 
egész férfikgra, de van háza. földje, otthona 
ahol ő az úr!

A finn iparosítás azonban felsősorban a 
finn föld értékeinek külföldi kivitelére irányul.
A finn gyáriparosok szövetségének elnöke 
mondotta nekem:

— Finnország csak kuli úrérték ekei gyárt- 
Ezeket csak rá kell tenni egy hajóra és a ha­
jol el kel! indítani. Valahol a nagyvilágon ok­
vetlenül megveszik! Mert fa. cellulózé, papír, 
cink, nikkel, réz, mindenütt kell a világon!
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‘1 ' .' szünet után
ismét megkezdődtek a csatározások

Uj aknamezőt raktak le az angol partokon 
Hajóroncsokkal van tele a Themze torkolata

Berlinből jelenti]: (Német Távirati Iroda). 
A hadsereg főparancsnokságának hivatalos 
közlése szerint a karácsonyi nyugalomnak az 
'ilter-ség által történt megtörése után újból 
megélénkültek a francia-német határvonalon 
az előőrsi csatározások. A német jelentés külön 
kiemeli, hogy az első vonalakban még nincs 
nyoma az angoloknak. Német repülők a nehéz 
■időjárás között is felderítő szolgálatot végeztek 
az Északi-tengeren és Észak-Franciaországban. 
Egy angol repülőraj megkísértette a Német­
öböl átröpülését. Ezt az erős légelhárító tüze­
lés megakadályozta. Két angol Blenheim-repü- 
,lőnek mégis sikerült azt átrepülnie, de az egyi­
ket a német vadászgépek lelőtték, a másikat 
visszatérésre 'kényszerítették.

Az angol tengernagyi hivatal új akname­

zők lerakását jelentette. Erre a német had ve­
zetőség azt a megjegyzést teszi, hogy az új 
aknamező a semleges hajók útját még sző­
kébbre szorítja. Az új lerakás oka az, hogy 
távoltartsa az idegen hajókat különösen a 
Themze torkolatától és az angliai keleti part 
más bejárataitól, melyek mind tele vannak 
hajóroncsokkal.

Párizsból jelentik- A Havas magyarázó 
híradása közli, hogy a Rajna-Mosel közötti 
arcvonalon élénk előőrsi harcok voltak. A 
Wandt-erdőben nagyobb tüzérségi csatározás. 
A Vogézekben a németek újabb előtöréseket 
kíséreltek meg, de ez csak annyi eredménnyel 
járt, hogy egyetlen francia fogollyal tértek 
vissza. A rossz idő miatt csak alig volt légi 
tevékenység, az is csak a németek részéről.

Egy német kereskedelmígözös a spanyol partokon zátonyra 
tiltott egy angol hadihaió elől való menekülése közben

Londonból jelentik: A 2180 tonnás Kést wood 
am,god hajó összeütközött egy lengyel hajóval, 
majd zátonyra (futott.

Londonból jelentik: A Hanne nevű 1080 ton­
náé dán gőzös aknára futott és Anglia északke­
leti partja mentén eleülyedt,

Londonból hivatalosam jelentik: Az angol 
haditengerészet jelentése szerint az egyik ha­
lászhajót elveszettnek kell tekinteni. Ezek a 
halászhajók az angol hadiflotta egységeiként

A finn iparos- és kereskedőosztály hihet ét­
jén gyorsasággal erősödött és gazdagodott meg. 
De -nem maradt adós a finn sorsközösségnek, 
mert ahová méz az ember Finnországban, fiai­
nak gazdag adományozásait, alapítványait, 
ajándékait találja- Egyedül Viipuriban ilyen 
adományból épült a világ legmodernebb kato­
nai kórháza, a szépművészeti múzeum, a kép­
zőművészeti főiskola. Helsinkiben pedig nagy- 
részben az orvosi és a műegyetem és sok-sok 
egyéb intézmény.

De az anyagi javakkal való foglalkozás, a 
mezőgazdasági és ipari termelés, a kereske­
delmi és hajózási forgalom sürgető problémái 
egy percre sem tudták elterelni a finnek ki­
próbált életösztönét attól, hogy biztonságukról, 
védelmükről a béke éveiben is a legnagyobb 
áldozatokkal gondoskodjanak.

Első eszközük volt a tökéletes fe-lnevelés. 
a másik a honvédelem gondolatának társadal­
mi megszervezése. Hogy a sport terén mit tud­
lak produkálni, azt elégszer megbámulta a vi­
lág. Ennek a csodálatnak elismerése lett volna, 
hogy az tűíO-es Olympiát a finnekre akarta 
bízni a világ sporttársadalma.

A finn lövészek már a cári hadseregben 
híres alakulatok voltak, de amikor most száz 
finn kamasz két orosz hadosztályt tudott fel­
tartóztatni Petsamo körül, bebizonyosodott, 
hogy a régi hagyományoknak kiapadhatatlan 
hősi folytatása van.

A finn szabadságharc, a finn függetlenségi 
harc példaadó az egész, világnak, de különösen 
a kis népeknek. Békés munkával dolgozni és 
elszánt szívvel fölkészülni! A kaszát és a kardot 
egyformán kell tudni forgatni a kis népek fiai­
nak! Ennek a társadalmi szervezésnek alapja 
azonban csak egy lehet, az, ami Finnország­
ban: minél több független, önálló szabad és 
jómódú egzisztencia.

vannak besorozva s feifegyverzetten hadi szol­
gálatot teljesítenek. Különösen az aknakutatá­
sokkal vannak megbízva.

Párizsból jelentik: A Havas francia hírszol­
gálati iroda értesülése: Egy angol hadihajó dől 
egy német kereskedelmi gőzös a spanyol partok 
mentén zátonyra futott. A Havas szerint a hajót 
nem lehetett levontatni a zátonyról. A gőzös be­
lemerült az iszapba és* a. közeli sziklazátonyok, 
amelyeken erősen megtörnek a hullámok, rend­
kívül akadályozzák az éjszaka egy spanyol és 
holland vontató gőzös mentési kísérleteit. A 
német hajó kapitány még a mentőhajók odaér- 
kezése előtt, megpróbálta, hogy megmentse a ha­
jó legnagyobbrészt rézből álló rakományát. Az 
átrakodás azonban — a francia jelentés szerint 
— nem sikerült, meri a viharos tengeren a te­
herszállító dereglyék nem állhatták a hajó mel­

lé. A Havas jelentése a német hajó nevét nem 
közli,
A német társadalom uj hajót építtet 
az „Admiral Graf Spec“ pótlására

Berlinből jelentik: A haditengerészet fő­
parancsnoksága közli, hogy a német birodalom 
területéről és a külföldről állandóan számos 
adomány érkezik új ..Admiral Graf Spee“ épí­
tésére. Az adományok összegyűjtésére a 
Deutsche Bank kezelésében külön pénzalapot 
létesítettek.

A francia kommunista szervezetek 
megszüntetése

Bruxellesböl jelentik: A Nemet 1. T. jelentése 
szerint Franciáéi szagban 242 kommunista egyesü­
letet és szervezetet oszlattak fel. A szervezetek 
vagyonát lefoglalták, a kommunista képviselőket 
letartóztatták.

A háborús területek megnövelésének 
előkészületei

Alexánál iából jelentik: Alexandria kikötőjét 
angol és egyiptomi katonák ellenőrzése alá helyez­
ték. A hajók csak külön engedéllyel futhatnak he 
a kikötőkbe. Ez az intézkedés azt jelenti, hogy 
angol részről is folynak csapat összevonás ok a 
Közel-keleten.

Berlinből jelentik• A Magyarország cimü bu­
dapesti lap berlini tudósítójának jelentése szerint 
Németország Skandináviában fokozott diplomáciai 
akcióba kezdés tisztázni akarja a semleges, de 
főként az északi államok helyzetét Angliával szem­
ben. A lap szerint a németek attól tartanak, hogy 
Anglia és Franciaország Finnország hathatósabb 
megsegítése címén követelésekkel lép fel Svéd­
országgal és Norvégiával szemben, melyek teljesí­
tése folytán a hadviselés területébe az egész Skan- 
dináv-félsziget belevonódna. Ezt akarja ellensú­
lyozni a német diplomáciai akció, melynek beve­
zető lépései már megindultak.

A bolgár pénzügyminiszter gazdasági
tárgyalásokat kezdett Moszkvában
Moszkvából jelentik: Bobulov bolgár pénzügy- 

miniszter és a bolgár—szovjet kereskedelmi szer­
ződés megkötésére Moszkvába érkezett bizottság 
megtartotta első megbeszélését az orosz kereske­
delmi népbiztosnál. A megbeszélés másfél óráig 
tartott, szívélyes légkörben. A bolgárok hangoz­
tatják. hogy a megbeszélés szigorú kereskedelmi 
térre szorítkozik. A bolgár bizottság előreláthatóan 
január 10-ig marad Moszkvában.

Moszkvából jelentik: A moszkvai rádió figyel­
meztette a szovjet munkásokat, hogy a henyelók 
és rombolók súlyos károkat okoznak. Egyben fel­
szólította a vállalatok vezetőit, hogy szigorúbb 
eszközökkel állítsák helyre a fegyelmet és ellen­
őrizzék a munkásokat.

fl G. Weils, a világhírű angol író súlyos bírálatot 
mosd az angol kormány háborús politikája ellen

„Társadalmi földcsuszamlást" jósol Angliáinak
Londonból jelentik: A Fortnightly Review 

legutóbbi számában H. G- Wells, a nagy angol 
történelem bölcselő és társadalomtudományi író 
nyilatkozik a jelenkor és a jövő problémáiról. 
Wells meglepő nyíltsággal ír azokról a követ­
kezményekről. amelyeket az angol hatóságokon 
erőt vett háborús riadalom maga uián vont és 
arra a megállapításra jut, hogy a világ egész 
nagy átváltozása fog élőállatai a háború után. 
Wells megállapításai vádakat emelnek az Ang­
liában uralkodó rétegek ellen és súlyos ítéletet 
tartalmaznak az angol kormányzati és társa­
dalmi módszerekkel szemben.

— A változás, ami Angliában egy év lefor­
gása alatt bekövetkezett, valóban bámulatos, — 
mondja Wells. — Ez a változás igen sok rész­
letében emlékezetbe idézi azt a társadalmi 
földcsuszamlást, amely Oroszországban az 
1917-ik év utolsó hónapjaiban bekövetkezett. A 
lakosság olyan összekeveredése állt elő Angliá­
ban. aminőt 1937-ben még senki sem tartott 
lehetségesnek. A nagy városoknak a lakosság­
tól való kiürítését a hatóságok a légi támadá­
soktól való fétómüjthcin Mlójággal őrüli kímé­

letlenséggel hajtották végre- A családok száz­
ezreit szakították széjjel; gyermekeket válasz­
tottak el szüleiktől és többé-kevésbé ellenszegü­
lő vendéglátóknál helyezték el őket. Rovarok 
és bőrbetegségek, bűnök és egészségtelen szo­
kások terjedtek el Glasgow, Liverpool és Ix>n- 
don fertőiből az egész országban, az egyenlő­
sítés eszmeterjesztésének szenvedélyeivel. A 
vasúti forgalom, az országúti közlekedés és ál­
talában minden forgalom-lebonyolító eszköz 
hihetetlen összevisszasága és zűrzavara állt 
elő. Hónapokon át jobban hasonlított Nagy­
hídiamba egy feldúlt hangyabolyhoz, mint ci­
vilizált, megszervezett országhoz.

— Az angol tömegek, — írja tovább Wells. 
— mindig önfejűek voltak, de a világ másfél 
évszázad óla sohasem lálla ezeket a tömege­
ket oly rosszkedvűteknek, mint most. S ami a 
legérdekesebb, nem is annyira a németek, mint 
saját vezetőik miatt elkeseredettek. A bizalom 
meg fogyatkozása az angol kormány és az an­
gol társadalmi renddel szemben egészen rend­
kívüli ma.

(Tudósításunk folytatása az 5-lk oldalon^
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Munkában
az angol titkos szolgálat
Az angolok legfontosabb hatcíeszhöze a gazdasági 

zárlat mellett a szabotázsra való felbet tás
A Deutsche Allgemeine Zeit,unó belgrádi 

tudósítója írja az alábbi cikket „Az IvtcUigen 
re Service .Délkeleten“ címmel:

Délkel et-Bu rópában kőolaj f ín o.n i í lók és 
celluloze-gyárak repülnek a levegőbe, a Dunán 
kőolajtantályhfljók süllyednek el, Jugoszláviában 
most már a kendergyárak is kezdenek leég­
ni... ezekben a folyton megújuló katasztró­
fákban különösképpen mindig olyan nyers­
anyagok megsemmisítéséről van szó, amelyek 
Németországot, a legélénkebben érdeklik. Nem 
lehet ezeket a szerencsétlenségeket véietlanség- 
re vagy hanyagságra visszavezetni. Itt jólmű­
ködő szabotázzsal állunk szemben, amelyeket 
a Németországnak mindenáron és minden esz­
közzel ártani akaró sötét erők irányítanak. Alig 
lehet kétség aziránt, hogy a délkeleteurópai or­
szágokban történt szabotázs-cselekmények oko­
zói az angol titkos szolgálat ügynökei. Azzal 
ugyanis tisztában kell lennünk, hogy a mos­
tani háborút nemcsak a katonai arcvonalakon, 
hanem talán még sokkal elkeseredettebben — 
a semleges külföldön folytatják azzal a nyil­
vánvaló célzattal, hogy a német háborús gaz­
daságot megtorpedózzák. Ebben a gazdasági 
háborúban, amely a semleges országokat eddig 
elképzelhetetlen módon szorongatja, az angolok 
legfontosabb harci eszköze, a gazdasági zárlat 
mellett a szabotázsra való felbújiás.

Az Intelligence Service 
szervezettsége a Balkánon

Az angol titkos szolgálat — az Intelligence 
Service — a délkelet európai országokban épp­
úgy, mint mindenütt a világon, nagy szervezet­
tel rendelkezik. A jugoszláviai szervezet veze­
tői Hanau őrnagy és Burr kapitány. Hamm 
a világháború alatt került először érintkezésbe 
Szerbiával, mikor a szaloniki-front mögött egy 
munkatábort vezényelt, amelyben a szerbek­
nek valóságos rabszolgasor jutott osztályrészül. 
A háború után Hanau őrnagy Belgrádiján te­
lepedett le, ahol különböző üzletekkel sok pénzt 
keresett és rövid idő alatt az Armsirerig-Vic- 
kers-művek belgrádi képviselője lett, ami által 
betekintést nyert a jugoszláv hadfelszerelési 
ügyekbe. Azonkívül érdekeltségei vannak a«
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A nyugati front legelső tűzvonala is állandó 
rádióösszeköt-tetéstben áll a parancsnoksággal. 
Ez a kép egy ilyen, fronton levő, rádióállomás­

ról -készült.

angol Mnrc<mi-lar.-fisírnál és állítólag jelentős 
szerepe volt a belgrádi rádióállomás felállítá­
sánál.

Az európai háború elején II an au őrnagy 
Burr századosi kapta :cgílségiil. akit még ab­
ból az időből ismert, mikor a szaloniki front 
mögött együttműködtek. Mialatt ugyanis Ha­
mm a világháború után Belgrádiján élt, Burr 
százados Délszcrbiában telepedett le, ahol mint 
ártatlan rovarkutató működött s ebben a mi­
nőségében költözött át nemrég Belgrádira is.

Nagybritania Barátainak
Egyesülete

A két angol tiszt: Hanau őrnagy és 
Burr kapitány által vezetett belgrádi irodának 
Jugoszlávia minden nagyobb városában van 
képviselete. Horvátország részére Zágrábban 
van a legfontosabb működési terület, ahol az 
angol propaganda és hírszerzőtevékenység há­
rom osztályra tagozódik. Egyik a konzulátus, 
a másik a „Nagybritánniaj Baráti Egyesület“, 
a harmadik az angol olvasóegylet. Nagyinál áll­
ni a barátainak egyesülete 12 szobás hatalmas 
lakást béfel az egyik lege lük előbb zágrábi ut­

7 emesvár Saját tint. Padié Ágoston <tr me­
gyéspüspök. mint értesülünk, a sxékeskáplalannal 
együtt közös elhatározással táviratot intéztek 
Fiedler litván püspökhöz és a szeretet é- nagyra- 
becsülés meleg .hangján meghívtak, hogy ismét 
1 “mesváron telepedjék meg, amennyiheti ez szán­
dékával megegyezik. A püspök és a székeskápta­
lan Fiedler István püspöknek közös elhatározás­
sal felajánlották lakóhelyül a káptalan tulajdonát 
képező belvárosi épületet, amelyben annakidején 
Szentkláry Jenő nagyprépost, a tudós bánsaei tör­
ténetíró lakott, mivelhogy Fiedler István püspököt 
annyi szál ás egész azelőtti működése főzi Temes­
várhoz és a temesvári egyházmegyéhez. Püspökké 
történt kinevezése előtt a temesvári egyházmegyei

cában. Itt vagy hét szobában olvasótermek van­
nak és angol lecke-órákat tartanak, a többi he­
lyiségek azonban kevés kapcsolatban állanak 
az angol kultúra terjesztésével. Itt vannak el­
helyezve a hírszerzőszolgálat irodái Horvátor­
szág számára. A Hanau-Burr cég zágrábi iro­
dája azonban a konzulátuson működik. A zág­
rábi vicekonzul, Erny kapitány egyébként gyak­
ran fordul meg Belgrádiban, attól rendszerint 
a Snrb.sk: Kim! szállodában száll meg. Csehek 
és lengyelek egész raja veszi üt állandóan kö­
ríti. „Véletlenül“ ugyanebben a szállodában la­
kott hosszabb időn át Benes volt csehszlovák 
államelnök egykori magántitkára is, aki Belg­
rádiján mint egyszerű kereskedő jelent meg.

A Hanau-Burr-Erny háromszög
A Hanau-Burr Erny háromszöghöz tekin­

télyes sújt ószervezet is tartozik. Belgrádiján két 
angol újság jelenik meg: a ..Balkan Herald“ oh 
a „South Jugoslavian Herald“. Havonta két­
szer hagyják el a sajtót és kiadójuk a „Daily 
Mail“ belgrádi tudósítója, A ..Balkan Herald“* 
nak az egész Balkánra kiterjedő tudósító-háló­
zata van, minden fővárosban egy úgynevezett 
igazgatóval. A bucurest-i igazgató egy Kos- 
lowsky nevű egyén, akiről köztudomású, hogy 
tagja az angol titkos szolgálatnak. Filipescu, a 
neves román politikus néhány évvel ezelőtt a-a 
„Epoca“ című lapban megtámadta őt e kapcso­
lata: miatt és óva intette a román előkelő tár­
saságokat attól, hogy vele összeköttetést tart­
sanak fenn

Kétségtelen. — fejezi be cikket- a német lap 
— hogy egyes balkáni államok között számos 
angol fonál szövődik, amelyek napjaink több 
eseményét m cg m agy a rá zzá k.

papság és a székeskáptalan tog ja. majd általános 
püspöki lielynök volt, akit tevékenysége, tiszte­
leti érnél ló egyénisége révén általánosan nagy sze­
letel tel és nagyrabecsüléssel öveztek. Pacha püs­
pök és a székeskáptaian távirata kifejezésre jut­
tatja. hogy ha Fiedler püspök Teme.svárra költöz­
nék. itt meleg, szerető otthonra találna.

Nagyváradi tudósítónk jelentése szerint, a 
temesvári püspökség é-s káptalan meghívását meg­
előződ. Fiedler István püspök meleghangú meg­
hívást kapott a nagyváradi és a szatmári székes­
káptalanoktól is. Jellemző Fiedler István püspök 
egyéniségére, hogy önmagát a szatmár—nagyváradi 
egyházmegye papjának tekintve, lelkipásztori szol­
gálatait a két egyházmegyének ajánlotta fel.

Jegyezzünk bénokat 
a kadsereg felszerelése

érdekéken
A kodieret fenntartása nagy költségeket, igényel. Mindenki jegyezzen hadfehteteléli halvá­

nyé set.. apónként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Banca Aáfionalanál, az összes 
nagyor tankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügy igazgat óságon leket kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.
r l ö " ^Sr’lcnyösebb a! hun kölcsön. amely 4 és jé százaiéi, kamat jövedelmet lioz. Aláírni lehet 
' ? f: Y/ ..' [ ' rP‘ Hm hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer
ins ,ölI í nv után 200 lei), három, ragy öl év után pedig a lejt gyzett összeg teljes egészében.

km hónai) múlva fizetősre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, rogy községi adót ki leltet fizetni.

Akinek a lejárat elüti szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Parknál, amely azonnal kifizeti az élték 70 százalékát. A költené eltol függetlenül tovább kanta- 
tozut.

~ Minden hazaszerelo román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz' 
heto pénzei

Fleier István püspök
itiáesteiió meghívásokat kapott

A 9* üt ° ~ saa siaimár-aagyvárads és a temesvári
egyházmegyékből
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(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalról.)
A továbbiakban így ír az angol író:

lista 4sí™Lrd0l.junk is a ,nemzet szóda-
ibta e9 fdsi&zta kormányzati rendszerekről azt

m ndenesetre e kel] róluk ismerni, hogy sike 
SitolJekli,

1 , M , nemzeti social iátok és a fa­siszták legalább megkísérlik rendet teremteni
SaÄ om,enc az An*Uáb™
ura kodo osztályoknak- A brit impérium bizo- 
, ^ fiúdon kormányzati rendszer között a 
sem z?6 kt0nS^L!ktivnak' Nem hozakodik elő 
Sok ilf ,terv?kke1’ sem más megvaiósítá-
rrks7ik h ° G1V€n ha:iein eőyszerüen arra tö­
rekszik, bogy elkerülhetetlen feloszlását halo­
tt es a régi módszereket folytassa mind- 
addl=’ a‘ni? mar nem lesz mit adnia többé.

~ A J® ,nlegi angol kormányzati politika
áron 1 kál’°S' Csak nyugalom, tninden- 
aron meg a preventív háború árán is, - ez az 
idősebb angol államférfiak vezérelve. A veze­
tőknek ez a csodálatos társasága még egyetlen 
eszmét sem termelt ki a birodalom jöíőjére ! 
vonatkozoJag. Valamikor úgy tűnt fel ho"v 
ez a birodalom egy világrendszer egységesítő 
kötelekének szerepét tölti be. Most azonban 
nyhvanvalolag nincs más jövője, mint a fel­
oszlás.

— És most az angol államférfiak a hihetet- 
en hibák egész láncolatával háborúba kever­

tek azt, ami a brit birodalomból még megma­
radt, hogy „Hitlerrel végezzenek“. De sem el 
enségeik, sem a világ többi része számára 

nincs semmiféle javaslatuk, hogy Hitler után 
mi következzék tulajdonképpen? Nyilvánvaló 
hogy ezek az urak valamilyen homályos módon 
abban reménykednek, hogy meg tudják bén! 
tani Németországot, hogy aztán ismét vissza 
telhessenek golfpályáikra, pisztrángos patak 
.iáikhoz és a kandalló tüze mellé, sem mitte 
vőcn álmodozni tovább-

— Mindenesetre ennél csodálatosabb dolog 
még nem fordult elő a történelemben: Halál 
és rombolás minden más számítást háttérbe 
helyes ugyan, de mégis csak különös, hogy a 
mi harcias kormányainknak halvány sejtelmük 
sincs arról, hogy mi következzék azután, ha 
Hitlert sikerült leverni. Anglia — fejezi be cik­
két a nagy angol író, — kétségkívül a világ 
legmaradibb politikai szervezetévé vált.

Reynaud francia pénzügyminiszter 
n háromszázmilliárdos háborús költség- 
vetésről és a pénzhigitás elkerüléséről 

szólott
Párizsból jelentik: Reynaud francia pénz­

ügy miniszter a szenátus csütörtöki ülésén a 
pénzügyi törvények vitájában beszédet mon­
dott. Megelőzően Abel Gardey a pénzügyi bi­
zottság előadója ismertette a törvényjavaslato­
kat. Hangoztatta, lehetséges, hogy a háború 
jövő évi kiadása francia részről mintegy há­
romszáz milliárd frank lesz. Nyíltan kell be­
szélni erről az összegről, hogy a francia nép 
tudatában legyen a teljesítendő erőfeszítésnek.
A pénzhígulást okvetlenül el kell kerülni- So­
kat meg kell tagadni magunktól, amiben eddig 
kényeimet kerestünk. Takarékoskodni kell. A 
tőke megmozdult s mindjobban fel kell Ismer­
nie azt- a kötelességét, hogy táplálnánk kell és 
fölfegyverezniük az országot. Minden francia 
állampolgárnak kötelessége a takarékosság és 
a hadsereg fejlesztésének elősegítése. A második 
probléma a megfelelő külföldi vásárló eszközök 
megszerzése. Az idő — mondotta — semleges, 
de az erősebb oldalára áll és csak tőlünk függ. 
hogy szövetségesünkké tegyük. A pénzügyi tör­
vényeket- a szenátus egyhangúan megszavazta.

Visszhang a francia külügyminisztérium­
ból a pápa és ftooseveít nyilatkozatára

Párizsból jelentik: A francia külügyminiszté­
rium szószólója, az United Press munkatársa előtt 
kifejezésre juttatta illetékes francia körök megelé­
gedését a pápa ős Roosevelt nyilatkozata felett. 
l^gy a PaP3! mint Roosevelt — mondják illetékes 
francia helyen — teljes megértést tanúsít a szö­
vetséges hatalmak háborús célja iránt és állítólag 
a semleges hatalmak között is mozgalom indult 
meg az európai rend helyreállítására. A szószóló 
szerint nem túlzás annak föltételezése, hogy az 
olasz kormány is jóindulattal fogadja Roosevelt

5
tivéfmegtlel'a^vafóf nyuZéSft “ r * ** 3 fel' I és A"&* üdvözölheti Olaszország tájékozó- 
leves megletel a valóságnak, akkor Franciaország dúsát.

Anglia és Franciaország 
Németországiéi vár tétajánlatot
Olasz értesülés szerint London őzt kívánja, hogy nép­
szavazás legyen Ausztria, Csehszlovákia és Lengyelország

volt területein
Rómából jelentik: \ Stampa és a Pupolo di 

Roma londoni jelentése szerint úgy Chamberlain, 
ramt Halifax és Daladier aláírják a pápa minden 
kijelentését. Anglia és Franciaország — mondják 
angol körökben, - mindig az igazságon alapuló 
békéért es a népek szabad rendelkezési jogáért 
harcolt. Angol politikai körök szerint nem Yszö­
vetségeseknek kell békeajánlatot tenniük Német­
országnak. A szövetségesek békefeltételei: helyre 
kell hozni a károkat és helyre kell állítani az'il­
lető népek akarata ellenére megtámadott terüle­
teket. Csehszlovákia, Lengyelország és Ausztria 
népeinek lehetővé kell tenni, hogy' nemzetközileg 
garantált népszavazáson mondják meg, mit akar­
nak. Nemzetközi tárgyalások útján Németország­
nak hozzá kell járulnia ahhoz, hogy az új európai

határok ne csak földrajzi, hanem stratégiai és gaz­
dasági követelményeknek is megfeleljen és bizton 
sagot nyújtsanak úgy a uagv, mint a kis államok­
nak.

Római politikai körökben érdekesnek tartják 
azokat a külföldi híreket, amelyek szerint a pápa 
beszéde, a két szuverén kölcsönös látogatása, Roo­
sevelt levele és az a tény, hogy a Vatikánban a 
németekkel tárgyalások folynak, — békekezdemé- 
nyezés jelei volnának. Úgy római, mint vatikáni 
körök korainak mondják az ilyn megállapításokat, 
de rámutatnak útra, hogy a békéért való munkál­
kodás egyetlen pillanatra sem szűnt meg és azok 
az erőfeszítések, amelyeket ez év augusztusában * 
háború megakadályozására tettek, ma is folynak
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Drágám.
fogadd az uj év alkalmával legjobb 
kívánságaimat e virágokat és...

í mumm-i
ajándékait sokkal kedvesebben fogad­
ják és több baráti szeretetet árulnak 
el, ha minden doboz cukorkához, minden 
virágcsokorhoz egy sorsjegyet mellékel.
Az ÁLLAMI SORSJÁTÉK HÚZÁSAI

JÄNUÄR 15. és 18.-án ,
állami sorsjáték
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Negyvenkétezer halott és sebesült
a törökországi földrengés áldozata

Erzinkon nevű város eltűnt a föld színéről
IsWnbulból jelenti!,-: A közép- és kelet- 

anatóliai földrengés kalászirófiUis méretű volt- 
A földrengés felülmúlja az utóbbi évtizedek 
hasonló szerencsétlenségeit.. A föld rengés-súj­
totta helyekről 42 ezer halottat és sebesül let je­
lentenek. A halottak száma óráról-órára emel­
kedik. A lakosság fedél, táplálék és segítség 
nélkül maradt s a megfagynának van kitéve, 
meri a téli időben a Hőmérő harminc fokra is 
(fésülj'ed- A földrengés fészke Emkanban van. 
amelyet 1784-ben egyszer már elpusztított a 
földrengés. Erzinkan most valósággal eltűnt a

föld színéről. A 17 ezer lakosú városban egy 
laktanya kivételével egyetlen ház sem maradt 
épen A lakosság lulnyomórésze életét vesztet­
te. mert éjjel, az ágyban érle a szerencsétlene­
ket a katasztrófa.

A földrengés Közép Kata lőni álam végezte 
a legnagyobb pusztítást. Sivas tartományban 
egy város ezer háza elpusztult. 1500 lakosa éle­
tét vesztette. A kormány hathatós intézkedése­
ket. rendelt el és két miniszter utazott a föld­
rengéssújtotta vidékre.

iamegiaharítás a fűtésnél
Egy nagyváradi kályhás nagyjelentőségű találmánya

Nagyvárad. Saját tud. A fűtőanyagok: a fa 
ás a ezen beszerzése, az egyre emelkedő arak 
miatt, évről-évTo nagyobb gondot okoz a csalá­
dok háztartásában. Sokam kísérleteztek azzal, 
'hogy a fűtést milyen módon lehetne gazdaságo­
sabbá és olcsóbbá tenni. Többé-kevésbé minden 
találmányt az akadályozott meg, hogy előállítási 
módjuk túl költséges volt. Most egy nagyváradi 
kályhásra ester B essen y e y István nagyon egy­
szerű és olcsó felszerelwei járó találmányával 
a közönséges cserépkályhákat ugv alakítja át, 
hogy a kályha a fűtésnél ötvenszázalékos fűtő­
anyag megtakarítást eredményez.

A találmány — mint a legtöbb érték:-« talál­
mány — éppen egyszerűségével évi el az ered­
ményt, Csupán két, csempét vesz ki a mester a 
kályhából, egyet elől (felül, egyet pedig alól, há­
tul és a kályha belső berendez árán tesz némi 
általa felfedezett átalakítást. — s ezzel már meg 
•ás teremtette azt a levegőkerlngést, ami a kaiyha 
-fűtési teljesítményét száz százalékra fokozza fel. 
lEtőször Moidingor alkalmazta a levegő íelnnicgi- 
jtósót, de a kályhán kívül s ezzel már elér;°. 
Tarry nagytermeket tudott egv kályhával felannyi 
•idő alatt, ifelmelegiteni. A Bessenyei- eim;,ete 
méc «laposabb, mert fi a. hideg levegőt rémesük 
a. fűtőtest, a kályha külsejével melegíti fel, ha­
nem a kályha egész testét is a levegő felmelegí­
tésére használja ki. Vagyis állandóiul a kályha 
belsejében is megeledi-k a levegő „ az. nagy erő 
Ve! tódul ki a kivett csempén át, A levegők: iára ti 
nyitáson egy kis ventillátort alkalmazott Bcsr-e 
nyey mester, amelyet a szüntelenül kitódulö me­
leg levegő gyorsforgásban tart, « ezzel is mutatón
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azt. hogy milyen gyorson forrósodik á: és özöil­
lik a szobába a meleg. Tekintve, jbogj a meleg 
lei égő folyton felemelkedik s a hideg marad 
alól, a Beswnyey rendszerével a hideg levegő, a 
kályhájának alsó nyílásán ömlik be, nogv pilla­
natok múlva átmelegedve terjedjen a szobában.

Beeső nyey István a tehetsége« fialni nagyvá­
radi kályhásraeetér hosszas es eredményes kié ér­
telezés után találmányát (felterjesztette a munka­
ügyi minisztériumba, ahol a találmányt. 21.630 — 
935. szám alatt szabadnlmazták.

Munkatársunk fölkereste Bessenyei-:, aki az 
újságírót hatalmas raktárában fogadta, ahol szá­
zával állanak a szebbnél-szebb és Ízléses modern 
„iégket'Higésü cserépkályhák". Bessenyei- mcs'er 
vegigvezeteU a rakIáron. megmutatta a műhelyt, 
és közben tahi Imán várni a következőket, mm 
doíta:

V, általam készített kályhák .mir. ihm Kü­
lönb íznek a forgalom bari leid cüerépkálytiáklo!. 
hogy míg a régi esői-épknlyhák és áPalam az 
összes Hdig készült ceetépkály h álma k negi fii ő 
felületük van. vagyis négy oldaluk meleg ti a 
szobát, aduig az. általam készített cserépkályirtk- 
nak nyolc fütőfelülete van. Négy látható külső 
és négy belső fűtöveimet. X belső fűtől est. fiz 
centiméternyi távolságban van a külsőlő Ezen 
körzetben a. tüzet többször le és fel buktatjuk 
a kályha nagyságához mérten. Miután a tüzet 
itt leszorítjuk a két fal között levő fiz centimé­
ter körzetbe, a tűz ezáltal egyforma erősen fűti 
úgy a külső, mint. u belső fütőfelü-lete; X kait ha 
belső részében beépített négy fal kov-vkézi,-ben 
tföggőiegee üveget kapunk végig a kályha köze­
pén. a tüzszekrénytő! kezdve egészen föl a kály- 
lia felső párkányáig. Ez az üreg a tulajdonkép­
peni „lég-kamra", amelynek az alján húsz centi­
méter ezéles és tíz centiméter magas nyílás vili. 
.X hideg levegő ezen a nyíláson tódul be a lrg- 
kamrába. A légkamra felső végén ugyancsak 
ilyen 20 cm. ezéles és 10 cm. magas nyílás van, 
amelyen a felmelegedett, levegő áram'ilc ki. A 
kiáramló meleg levegő sebességét jelzi a forgó — 
egy kis apró ventillátor — amelyet a levegő 
áramlása hoz mozgásba é« aszerint forog, ami­
lyen a levegő sebessége. X légkamrában a levegő 
rendkívül hamar melegszik, egyrészt, hogy a 
légkamra falai 1 és fél cm. vastagságú »amott, 
agyagból készül, másrészt, hogy az ide behatol1, 
levegő négy oldalról melegszik, azaz. egyik olda­
lára nem esik több. mint 5—10 cm. vastagságú 
levegőréteg. Ezúttal a levegő keringése roppant 
gyors és egy normális szobának a levegőjét 30— 
ti) perc alatt ffelnielegiti, Találmányommal elér­
tem azt, hogy az általam kéezitett, vagy rend­
szeremmel átalakított kályhák fele idő alatt A, 
félannyi fával melegítik fel a. levegőt.

A kitűnő mester rendszerének igaz,olására 
vaskos könyvet vesz. elő. A bőrkötésű könyv lap­
jain egymásután sorakoznak a város rá a megye 
legkiválóbb tényezőinek, intézetek vezetőinek és 
magánosoknak aláírásai, akik beírták tapasz!.-da­
laikat az új-rendszerű kályhának a gyakorlatban 
bevált, eredményéről, A sok-sok igazoló, dicsérő 
ás elismerő írás élénken bizonyítja, hogy Besse- 
nyey mester rendszerével ötvenszázalékos fűtő 
anyag megtakarítás, érhető el a tüzelésnél. Mi­
után Beseenyey rendszerénél az, elmélet ötletes 
megoldása, a találmány alapja, a készülék ol­
csón áSMtbató elő és azt a régi cserépkályhákné! 
is alka hnaz.il a ló. Bvsseny-y Isi váll navy fontossá­
gú találmányával már külföldön 1» nevet szer­
zett magának.

Letartóztatták 
az amerikai németek 
szövetségének titkárát

Npwyorhbói jelentik: James Weeler HUÍ-\, » 
,Cermain American Bund'* titkárát csütörtökön 
letartóztatlak.

Míkss
lei52rW»igcsi - «ereis«séf tesség

Szstmarmessfében
Szat mórról jelentik: A szaftrarmogyei Sár­

köz község közelében homokot fuvarozott- a 
Rutixera f’ománk útépítő társaság egyik teher­
kocsija. amelyet Lipiczki Gyula sofőr vezetett, 
I2gy lejtős kanyarnál a gépkocsi kerek« meg­
csúsztak és az autó öt utasával együtt az 
árokba fordult, majd kétszer megfordulva sa­
ját tengelye körül legurult a lejtón. Sedan Va­
sile munkás koponya alapi törést, szenvedeti és 
azonnal meghalt, míg Gyülvészi József mun­
kás olyan súlyosan megsebesült, hogy mire a 
szatmári kórházba szó Hí tot Iák. már nem lehe­
tett, megmenteni az életnek. A többiek csak 
enyhébb sérüléseket szenvedtek. Lipiczki Gyula 
gépkocsivezetőt őrizetbe vették. A munkások 
azt állítják hogy Lipiczki ittas volt és amikor 
a sebesen robogó gépkocsi egy lejtős kanyar­
hoz ért. fék helyett a gázpedált nyomta meg. 
Lipiczki tagadja, hogy ittas lett volna és azt 
állítja, hogy a kocsi kerekéi megcsúsztak a 
felfagyott talajon.

Tíismhsz, pusztított 
Ermíhályf alván

A vízhiány miatt gondolni sem lehetett 
a lángokban álló épületek oltására

S agy várad. Saját tud. É rm ihál y f a! várói 
érkezett, jelentés szerint az énnellék: községben 
óriási arányú tűz pusztított. Röviddel éjfél után 
kigyulladt Heller Mórnak a község központjá­
ban lévő rőfüsiizlele. A tűz az üzletből áicsa- 
patt az egé-z épületre. A vízhiány miatt lehe­
teti enni válj az oltás s az épület leégett. A haj­
nali órákban átcsaplak a lángok Weis« Bemüh 
szomszédban levő házára és veszélybe keniti 
I-ászló Iván és Nagy Karoly delete, valamint 
a G o 1 d s te in - h i r 1 ap i rod a is. A hatalmas arányú 
tűz felbecsülhetetlen kárt okozott. Szigorú vizs­
gáld! indult a tűzvész okának földerítésére. 
♦•>*♦***. *
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Az orosz szovjet által ei-foglalt lengyel terület­
nek az a része ahonnan mintegy százhúsz ezer 
német telepes költözik vissza NtanotorpzágÉw.
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Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037
Telelőm 12-27.

Kéziratokat nem érzünk meg éa nem adunk 
viasza.

Hívunk mindenkit, 
aki veUhnh érez!

Egy második világháború van kialakulóban. 
Nyugaton a szárazföld, a tenger és a levegő már 
véres csatákat látott. A viharfelhők pedig egy­
re jobban tornyosulnak eddig még békés terü­
letek és országok fölött is. A véres csatákból 
mindig ugyanaz a refrén döbbent rá a borzal­
mas valóságra: apokaliptikus időket élünk, vi­
lágnézetek birkóznak szörnyű gigantikus küz­
delemben.

Világnézetek birkóznak. Olyan életfelfogá­
sok, amelyek az emberi élet minden rezdülését 
zsarnoki mohósággal szívják fel. Világnézeteit, 
amelyek világrészeket állítanak talpra és em­
bermilliókat fordítanak szembe egymással. Vi­
lágnézetek és pedig nemcsak azok, amelyeket 
eddig harcosoknak neveztek: a bolsevizmus és 
a nemzeti totalizmus. Íme ma már a föld ja­
vaiban dúskáló nemzetek is harcos világnéze­
tet vallanak: túlméretezett javaikhoz görcsös, 
mindenáron való ragaszkodást. Hol a fény, a 
biztos lcéz, az egyenes szó, amely ítéletet szol­
gáltat? Amely egyenes utat mutat?

Figyeljünk fel! A felek a világ legmaga­
sabban álló vallás-erkölcsi tekintélyével, a 
Szentszékkel szerelnék ellenfeleiket elítéltetni. 
Figyeljünk fel! Itt rólunk van szó. A keresz­
tény, a krisztusi világnézet egyetemes érték­
mérő, csalhatatlan ítélet, fia soha, hát most 
hangzania kell, élnie kell az emberek gondol­
kozásában, ítéletében, teret kell hódítania min­
denütt. A betű, a szó erejével kell eljutnia min­
den zugba, hogy a tévedések és bűnös megté­
vesztések elöl. megóvja a gyanútlanokat.

Ki nem ismeri ma a sajtó szerepét, az 
újság gondolkozást alakító, megváltoztató ere­
jét? Hiszen az utóbbi néhány évtized majd­
nem, minden bűne számlájára írandó. .4 ke­
resztény sajtónak 'ina éppen az a szerepe, hogy 
a további rombolásokat megakadályozza és a 
jövő kialakításába döntő erővel szóljon bele.

Most már arról van szó, hogy mi is ve­
gyül: ki a magunk részét ebből a mentő mun­
kából. Magyar testvérek! Keresztény magyar 
sajtónk alapjait már megvetették. Ám ezt. az 
alapot betemeheH a közömbösség és a keresz­
tény magyar gondolat elárulása. Építem kell 
most már erre az alapra. Minden újabb előfi­
zető, minden újabb támogató egy-egy tégla er­
délyi keresztény magyar sajtónk épületében. 
Már bebizonyítottuk, hogy a keresztény ma­
gyar gondolatnak vezető helyet kell elfoglalnia 
Erdély szellemi életében. Most már azon van a 
sor, hogy célkitűzésünket diadalra vigyük! Eh­
hez pedig hatalmas táborra van szükségünk.

Legyen tehál toborzó szavunk új nekilen­
dülés kezdete. Aki a keresztény magyar gon­
dolatot magáénak vallja, az nem állhat félre 
igaz ügyünkért vívott harcunktól!

A MAGVAK LAPOK.

Uj nyugdijkönyv az uj esztendőben. Temes­
vár. Saját tud. A pénzügy igazgatóság nvugdij- 
oaztályáhak közlése szerint a januári nyugdijak 
számfejtése alkalmával á nyugdíjasoknak a 
rendőrség által kiállított élet ben! éti bizonyítványt 
kell belerjí eztcniök, nyugdijáé özvegyeknek cgy- 
uttai a at is igazolniuk kell, hogy nini kötöttek 
újra házasságot. Az uj évben minden nyugdíjas 
uj nyugd:jkényvnt kap, amelyet a nyuadijpénz- 
tár ad ki.. Ezeket az uj könyvecskéket a pénz­
ügy igazgatóság nyugdijosztálya szolgáltain ki.

Adományok. Horváth Fovencné részére „Szt 
Antal nevében“ 100 leit, N. N. furtevebea -00 
leit küldött. Rendelte tóéi bolyára

MAGVAR LAPOK

EGÉSZ NEGYEDET SEMMISÍTETT 
MEG ROMAN VÁROSBAN A TŰZVÉSZ. 
Buci!restiből jelentik: Az Evenimentul című 
lap jelentése szerint Roman városban óriási 
tűzvész pusztított. A tűz elterjedését nagyban 
előmozdította az a körülmény, hogy az ösz- 
szes vízcsapok befagytak és ezért a tűzoltók 
nem tudták a lángok elbarapózását megakadá­
lyozni. Lapunk zártakor érkezett jelentés sze­
rint a tűz eddig cg« városnegyedet semmi­
sített meg-

Letagadta az őrzés,ere bízott pénzt — Mza. 
lommal való visszaélésért megbüntették. Csík­
szereda. Saját tud. Steiner Zsigmond gyimeel 
kereskedő, amíg üzleti ügyeit távolabbi vidéke­
ken intézte, megőrzés végett ötvenezer leit, adott 
át jóbarátjának, Jungermann Samu kereskedő­
nek, Amikor néhány hét, után Steiner visszakér­
te a pénzt, Jungermann kijelentette, hogy soha 
életében nem látott, egyetlen leit sem a Steiner 
pénzéből. Bizalommal való visszaélésért bűnvádi 
eljárás indult. Jungermann ellen. A tárgyaláson 
Steinernek sikerült bebizonyítania igazát, mire a 
törvényszék Junger mannt hathavi elzárásra, há­
romezer lei pénzbüntetésre és az. ötvenezer lei­
nek végrehajtás terhe alatt való megfizetésére 
ítélte.

Idol áras
A bucuregtj tdejáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, több 
helyen köd, néhány helyen esetleg kisebb hava­
zás, a hideg egyelőre nem csökken.

A hadbírósághoz került egy csirkefogó. Te­
mesvár. Saját tudósítónktól. A bűnügyi rendőr­
ség egyik detektivje élnek idején gyanús embert 
veit. észre a józsefvárosi Rége-parton. Az ember 
baromfival leit kosarat cipelt. A detektív csakha­
mar felismerte az illetőt. Torna Péter rovott,múl­
tú tolvaj személyében, aki csak neinreg követett 
el több lopást. \ detektív most kérdőre vonta 
Torna Pétert, honnan vette a baromfit? Torna 
erre futásnak eredt. Nehéz terhével együtt a do­
hánygyár előtti hidra rohant. « onnan Ledobta 
a, baromfival telt kosarat a Bágába. Ekkor már 
utolérte a. detektív. Torna ököllel támadt a de­
fekt! vve, oki azonban végül is lefülelte s be,Ulfe 
ét, a vmdőrségr? Tornát a hadim óságunk adták 
at. "ho1 hatósági közeg elleni erőszak címén "in­
dították meg ellene az eljárást.

Zürichi zárlat. Párizs 0.97, London 17.00, 
Nowyork 445.87, Brüsszel 74.55, Milánó £2.50, Am­
szterdam 237.07 fél, Berlin 178.50, Szófia 530, Bel­
grad 10, Rucureíjti 330.

Szenzációs sziirazíerl és miéui Maré a színházban!
Vasárnap este fél 9-kor és éjjel fél 12-kor, 
valamint hétfőn délután 6-kor. Szinrelterülnek;

fi násztehén, Pedigré, Randevú 1939-ben, 
Jancsi és Juliska, Politika bohózatok
Ének és táncszámokat adnak elő: HOVáCS KiJÍO, Tihanyi 
Magda és az országos hirü Bácsonszky ikerpár 
Rendező: Tóth Elek ===== Karnagy: SzathmáFy Endre 
Maiao, pzsgő és ajándékcsomag sorsolás minden előadáson!
Jegyek már válthatók a színház elővételi pénztáránál i

Siruhás fiatalember holttestére bukkantak a 
Poiana-hegység közelében. Brassóból jelentik: 
A Poiana-hegység közelében egy siruhás •fiatal­
ember megfagyott, liolttestésre találtak. A ha ott 
zsebeiben semmiféle igazoló irat sem volt. cs sze­
mélyazonosságát még nem tudták megállapítani. 
Valószínűnek tartják, hogy a sportoló 'Fiatalember 
hóviharba került és igy lelte halálát,

A céhek Szilveszter estje, A nagyváradi vas-, 
fém, építő és faipari céh kacagtató műsorral 
rendezi meg ez idei Szilveszter estjét a S trad a 
Aloxandri 13. szám alatti helyiségeiben. Az est 
sikerét a kitűnő műsoron kívül elsőrangú zene­
kar, bütffé, tombola és a hagyományos jó han­
gulat, biztosítják. Ejfél után malacsorso'.áe. Ha 
kellemes hangulatba akar átlépni a jövő évben, 
jöjjön el hozzánk, jól fog mulatni.

több munkára képesít,.

Betörtek egy madéialvi kereskedő üzletébe.
Csíkszereda. Saját tud. Lázló Mártonná madé- 
Jalvi kereskedőnő üzletébe éjszaka betörtek éa 
hétezer lei készpénzt, sok árut elvittek. A ("vend­
ors ég erélyes nyomozást indított. Több letartózta­
tás ia történt, azonban a gyanúsítottak még min­
dig tagadnak. — Betörtes! kísérlet történt ugyan­
csak azon éjszakán Lázár József esik rákos! igaz­
gató tanító üzletébe is. A betörőknek, akiket a 
család megzavart, sikerült ■ elmenekülniük. A 
csendőrség feltevése szerint a betörést -is a betö­
rési kísérletet egy és ugyanazon egyének követ­
ték el.

Temetések. Kiss Gyula PTT. nyug altiszt 
08 éves korában Nagyváradon meghalt, Temetése 
szombaton délután fél 5 órakor lesz a Haller- 
kápolnából. — Kozma János 75 éves nyug. tör­
vényszéki altiszt Nagyváradon meghalt, Temetése 
szombaton délután 3 órakor lösz a llavnsfsy-ká­
polnából' — Rácz Mihály építész 41 éves korá­
ban meghalt. Temetése szombaton délután 4 óra­
kor lesz a Stoinbergio'-kánolnábói íErdélyi ..Con- 
ccoaliáM

Huszonnégyezer leies lopás a hetipiacon. Te­
mesvár. Saját tudósítónktól. Eipcrt Erzsébet or- 
czyfalvai asszony bejelentette a rendőrségen, 
hogy ismeretlen zsebtolvajok a józsofvarosi heti­
piacon huszonnégyezer leit loptak tőle.

A bíróság felmentette a csikszentkirályi ál- 
lomásíőoök feljelentőit s a milliós kártérítési 
igényt is elutasította. Csíkszereda. Saját tud. 
Tizenkét évvel ezelőtt Vasile Bars an volt a ceik- 
sz-entkivályi vasúti állomás főnöke. GTünetein 
Dávid. Popper Izidor, Szántó Sándor, Glück Mi­
hály, Ben kő Jakab és Mandel Gcrő odavaló fa- 
kereskedők együttesen bűnvádi felje'enteét adtak 
be az állomásfőnök ellen és azzal vádolták meg, 
hogy csak abban az esetben bocsát, vasúti kocsi­
kat a fakereskedők rendelkezésére, h-a kocsinként 
bizonyos összeget fizetnek sápként. A törvény­
szék a vádat igazoltnak találta és Barsant egy­
évi elzárásra ítélte. A tábla a büntetés*, felévre 
szállította le. Barsan felfolyamodással élt a 
Semmitőszékhez, amely az Ítéleteket, megváltoz­
tatva, felmentető a vád- és következményei aló! 
az állomásfőnököt. Bars an a. jogerős felmentő 
Ítélet birtokában feljelentői ellen fordult. Hamis 
vád miatt bűnvádi feljelentást tett ellenük és 
azt állította, hogy teljes erkölcsi és anyagi rom­
lásba dönttöták és egymillió lei kártérítés meg­
ítélését kérte. A törvényszék a napokban foglal­
kozott a régen húzódó üggyel és a feljelentő fa- 
kereskedők jóhiszeműségét megállapítva, felmen­
tette őket a hamis vád alól és egymillió lei es 
kártérítési igénnyel is elutasította a meghurcolt 
állomásfőnököt.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Szombaton éjjel a következő gyógyszertárak 
tartanak szolgalatot:

Madonna, Str. Sztarovestky No. 1, (Dr Med- 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-15,
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon

17 47. (Csanda.)
Szent László, Piata Bisericei No. 1, Velence, 

templomtér, (Hegedűs.)

tar
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9 MAGYAR LAPOK

Óriási arányú lőszer-lopás 
az ir fővárosban

Dublinből jelentik: Írország fővárosában, 
Dublinben még a mnlt héten szombaton óriási 
aránya lőszerlopás történt, a Phőnix-parki lőszer- 
raktárból. A várost csütörtökön este a csapatok 
körülzárták, a rendőrség és katonaság pedig foly- 
tatte-.a kutatást az elrabolt lőszerek előkeritésére. 
Eddig harminc letartóztatás történt. A nyomozást 
öt grófság területére terjesztették ki és mindent 
alaposan átkutattak. Szerdán 24 láda lőszert talál­
tak Kildare grófságban. Az ir kormány bejelen­
tette, hogy ezer angol font jutalmat tűztek ki 
annak, aki az ellopott lőszerek nyomára vezet.

Országszerte folynak az egészségügyi ellen­
őrzések. Bucureífliből jel ne tik: Az egészségügy i 
miniszter és az egészségügyi inspektorok tovább­
folytatják egészségügyi ellenőrzéseiket, hogy az 
országos egészségügyi helyzeten javítsanak.

TATARESCU ÉS GAFENCU RÉSZVÉTTÁV- 
IRATA AZ ANATÓLIAI FÖLDRENGÉS ALK.AL- 
MÁBÓL. Bucuresíiből jelenti a rádió hírszolgálata: 
Tatarescu Gheorghe királyi tanácsos miniszter- 
elnök részvéttáviratot intézett a török Kormány 
elnökéhez, Gafencu G rigó re külügyminiszter pedig 
Saracioglu török külügyminiszterhez, az antatoliai 
borzalmas erejű földrengés alkalmából.

Szinielőadások a behivottak számára. Kolozs­
várról jelentik: A nagyvezérkar engedélyt adott 
arra, hogy a bucure^ti, kolozsvári és iasii nem­
zeti színházak együttesei a kancentrált katonák­
nak előadást tartsanak a zónákban. Verses, éne­
kes, tréfás darabok szerepelnek műsoron a kon­
centrált katonák mulattatáséra.

SZIKLAZÁTONYBA ÜTKÖZÖTT ÉS ELSÜ­
LTED T A FEKETE-TENGEREN EGY TÖRÖK 
G-ÖZÖS. Ietanbulból jelentik: A Kizilirmak nevű 
2800 tonnás török árbocos hajó a Fekete tengeren 
egy sziklazátonyba ütközött és 24 tagból álló 
egész személyzetével elsülyedt. A hajót hatalmas 
vibar lepte meg a tengeren és félő, hogy ennek 
még több más hajó is áldozatul eshetett.

BESZÜNTETIK A DUNAI HAJÓZÁST. Bucn- 
restiből jelenti a rádió hírszolgálata: Budapestről 
érkezett távirat közli, hogy a kedvezőtlen idő­
járásviszonyok miatt a dunai hajózást valószínűleg 
be kell szüntetni, amennyiben két nap alatt javu­
lás nem állana be. Tegnap a hőmérséklet 30—36 
fok alatt volt. A Dunán közlekedő hajók hatalmas 
erőfeszítéssel igyekeznek elérni kijelölt állomásai­
kat, mielőtt a jégzajlás megindulna.

HUSZONHÁROM FOK HIDEG ZÁGRÁB- 
BAN ÉS KÖRNT ÉKÉN. Zágrábból jelentik: 
Zágrábban és környékén 36 óráig egyfolytában 
hullott a hó. A hőmérséklet erősen sülyedt. Csü­
törtök este mirtusz 23 Celsius fokot mértek. A 
vastag hóréteg teljesen megbénítja a forgalmat. 
A telefon és távíró vezetékek a nagy hideg miatt 
szétpattannak. Belgrad és Zágráb négy telefon 
vonala közül három megszakadt.

Véres családi dráma Galatiban. liucurcsíiből 
jelentik: Szörnyű családi tragédia történt, oíilati- 
han. Valeanu Dumitru rendőr részeg fővel fele­
ségére támadt és meg akarta fojtani. A hz "■< n- 
csétlen asszonyt a szomszédok vették Ki k-zci 
közül, miközben egy Stefan Bal an nevű 1? éves 
fiú súlyosan megsérült. A rendőr végül szolgádati 
fegyverével ff őbelőtte magát.

I BANGHA BELA S.
ömökTleTTgei
Prédikációs kön^v 4 kötetben

Első kötet:
Az Isten arca . . ára 99 Lei

Második kötet:
Iram,add,hogy lássak! „ 90 Lei

Harmadik kötet:
Velőnk az ür! . . „ 100 Lei

Negyedik kötet:
Béke veletek! . . „ 110Lei

" és portó. -----
Megrendelhető a »Magyar Lapok < 

kiadóhivatala utján

A Phőnix-parki erődítmény őrségének több tagját 
vád alá helyezték és ezek a pénteki napon kerül­
nek bíróság elé. A vizsgálat egész Írország terüle­
tén tovább folyik. Az eddig megtalált lőszerek 
súlya két tonna. Ész aki rorsiz ágban több köztársa­
sági újságot _egy évre betiltottak.

Londonból jelentik: Az ir rendőrség csütörtök 
este jelentős mennyiségű lőszert talált, amelyet a 
Phortix-parki raktárból loptak el. Három tonna 
lőszert találtak a Julianstown, Belfast és Dublin 
közötti országúton.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ **♦♦♦**♦♦«►♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦••

A vársáncban levő korcsolyapálya felügyelő­
sége közli, hogy a sáncban kitűnő jég áll a kor­
csolyázók rendelkezésére.

Szerződést hamisított egy gyergyebékási gaz­
dálkodó. Csíkszereda. Saját tud. Hana.? Baka 
Gheorghe gyergyóbékási gazdálkodó birtokot vá­
sárolt szomszédnőjétől Zän&agä Mar lóra tői. A 
birtok tulajdonjogában több testvér is részes volt, 
tehát az adás-vételi szerződést velük is alá kel- 
eltt volna Íratni Jize.n úgy segített lianas, hogy 
a szerződésre ráhamisitóttá az összes érdekelt 
testvérek nevét. Magánokirathamisi-tásárt indult 
eljárás ellene. A törvényszék háromhavi elzárás­
sal és ötezer lei pénzbüntetéssé,] sújtotta.

JANUÁR 10-IG NEM TARTANAK LÉGVÉ­
DELMI ELŐADÁST. Nagyvárad. Saját tud. A vá­
ros légvédelmi irodája értesíti a közönséget, hogy 
a légi zóna parancsnoksága az ünnepek idejére, 
1940 január 10-ig felfüggesztette a légvédelmi tan­
folyamokat.

NAGY ROBBANÁS EGY BUDAPESTI 
VEGYIGVARBAN. Budapest, Csütörtök este 
robbanás történt az Örömvölgyi-ut 8. szám alatt 
lévő mezőgazdasági és kémiai ipartelep labo­
ratóriumában. Itt van a Krausz és Moskovits- 
féle élesztőgyár telepe. Eddig még meg nem 
állapított okból felrobbant egy éterrel telt 
edény 9 a robbanás ereje megölte Kővári Lász­
ló gyakornokot. Rajla kiviil négy ember súlyos 
sebesüléseket szenvedett. A robbanás következ­
tében tűz ütött ki, úgyhogy a laboratórium f 
nagyreszt megsemmisült.

Megcsonkított női holttest a vasúti pályán.
Bucurestiböl jelentik: Calarasi é,s Bucovat vasúti 
állomások között a pályán ismeretlen nő borzal­
masan megcsonkított holttestét találták. Személy- 
azonosságának megállapítására eljárás indult

ROMÁNIA BESZÜNTETTE A KELETRE 
IRÁNYULÓ HAJÓSZÁLLITÁST. Bucurestiböl je­
lenti a rádió hírszolgálata: A román hajózási igaz­
gatóság értesíiette az államvasutakat, hogy bizony­
talan időre felfüggesztették a keletre való szállí­
tást. A vasút tehát a jövőben nem vesz fel keletre 
irányítandó árukat és csomagokat.

Felhívás az építőipari munkás céh tagjaihoz!
Miután január 10-én a tagok lajstromát a céh le­
zárja, kérjük tagjainkat, hogy e határidőig fel­
tétlen rendezzék tagságukat. Már csak azért is, 
mert jogvédelemben csak az részesülhet munká­
ból kifolyólag, aki rendes tagja a. céhnek. Tehat 
úgy a. dolgozó, mint a munkanélküli építőm,un­
it ás saját érdeke, hogy rendezze tagságai, mert 
ezáltal 1910. évre elnyeri a céh összes törvényes 
jogait. Az utólagosan bejelentett jogi követelése­
ket nem vehetjük figyelembe. A nagyváradi Épí­
tőipari munkás céh vezetősége.
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Hé- és szélvihar pusziit 
az egész ország területén

Bucurestiböl jelentik: Két nap óta nagy 
hóvihar van Bucurestiben- A hóréteg vastag­
sága már több mint húsz centiméter. A vas­
úti vezérigazgatósághoz érkezett jelentések sze­
rint az egész ország területén hó- és szélviha­
rok pusztítanak. A Baragánon és a Prut. vidé­
ken szokatlan erejű északi szél fúj. A vasútvo­
nalak mentén fölhalmozódó hótömegek több 
helyen akadályozzák a közlekedést- A szél te­
lefonoszlopokat döntött ki. Sok személyvonat 
nagy késéssel érkezett az északi pályaudvarra.
A galati személyvonat 218 percet, a kolozsvári 
személyvonat 142 percet késett. A Dunán a ha- j 
józás további intézkedésig szünetel.
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Svájci és nénat lapok 
Károly király 

erdélyi látogatásáról
ma reggeli svájci lapok, mint genfi és zürichi je­
lentés közli, foglakoznak II. Károly király érdé- 
jyi karácsonyi látogatásának híreivel. Berlini je- 
lentés szerint, a mai reggeli német lapok le M 
tudósításokban számolnak be Őfelsége erdélyi 
nt.iarói, nagyváradi és kolozsvári látogatásával 
Roziik a német lapok a királyhoz intézett hódoR 
beszédeket, külön hangsúlyozzák aztán Őfeleágá- 
nek a beke megóvására vonatkoó kijelentéseit.

A „Deutsche Allgemeine Zeitung ma reggelt 
«zamaton bucure$ti kiküldöttjével interjút közöl 
i cotil Sídorovicj országőr parancsnokkal. Si.ioro- 
vtci ismertette az oroz ág nevelő társadalmi, kul­
turális os nemzeti célkitűzéseit, Őfelsége 11. Ká­
roly király minden estben szivén viseli a romár 
ifjúság nevelését és mindent megtesz az ország 
jovondo nemzedékének alapos előkészítése cél-

Egyes élelmiszercikkekben 
olcsóbbodás mutatkozik 

a váradi hetipiacon
A agyvárad. Saját tud. Az esztendő utolsó heti 

piacán a beállott nagy hideg ellenére a közepesnél 
jóval nagyobb volt a felhozatal. Az árak emelke­
dése, néhány cikk kivételével megállt éis előre- 
láthatólag újév után jelentősen olcsóbbodni fog a 
piac. Örvendetes jelenség, bogy a vajból a keres­
letet meghaladta a felhozatal. Részletes árak 1 
következők:

Zöldségpiac: levesbevaló zöldség kilója vegye­
sen 10 lei, burgonya kg. 3—4 lei, vöröshagyma 
1 kg. 5 lei, fokhagyma kg 26 lei, káposzta fejen- 
kint 8—10 lei, kelkáposzta 4—6 lei, piroskáposzta 
3 5 lei, karfiol 5—6 lei, hordóskáposzta kg 10 lei,
karalábé drb. 1—2 lei, retek 2 drb. 1 len, cékla 
kg ■> lei, torma csomója 4—5 lei. Szárazfőzelék­
nek valók: bab kg 16, 18, 20; borsó 20, 24, 28: 
lenese 24—28: köles kg 20—22, árpa kg 6 lei. 
pörkölt árpa kg 18, máléliszt kg 7 lei, tengeri 
kg 5—6 lei.

Gyümölcspiac. A hideg idő miatt az árak kin 
emelkedést mutatnak. Alma szekereknél kilónkint 
8—10 lei, körte kg 8 lei. Árusoknál alma kg 10— 
14 lei. körte 10—12 lei, dió kg 16—18 lei, mo­
gyoró literje 12 lei, gesztenye kg 16—24, birsalml 
kg 12—15 lei.

A kenyér, hús és liszt árak a legutóbbi maxi­
málás óta nem változtak. A piac különlegességé­
nek, az újévi malacnak kilója 60 lei. Házi szappan 
kg 32 lei.

Tojás párja 5—5.50 lei
Tejpiac. A falusi vaj, amelyet hosszú hetek 

óta látni sem lehetett a piacon, újra megjelent — 
és olyan mennyiségben, hogy nagyban befolyásolta 
az árak további csökkenését. Szakértők azzal ma­
gyarázzák a nagy kínálatot, hogy beköszöntött a 
sertésvágások ideje s most már kevesebb vajat 
használnak. Bár a hivatalos ár még nem változott 
pénteken már a maximális áron alul árulták a 
vajat. Ugyanez a helyzet a tejnél és a tejfölnél. 
A tejtermékek ára újév után minden beavatkozás 
nélkül jóval csökkenni fog. Részletes árak a kö­
vetkezők: Tej literje 4 lei, tejfel literje 18—20 
lei, falusi vaj kg 80—90 lei. Árusoknál: tejföl 
literje 25—30 lei, tehéntúró kg 18—20 lei, juh- 
túró kg 42—50 lei, sajt kg. 42—50 lei, tcavaj 
(a maximális ár) kg 114—120 lei, főzővaj 82— 
90 lei.

Méz kg. 48 lei, főzőolaj literje 30—35 lei.
Barom ft piac. Az árak továbbra is tartottak. 

Nagy felhozatal volt kövérlibából. Ruca nem is 
volt a piacon. Részletes árak: Kövérliba 180— 
200—300 lei. pulyka drb. 170—190 lei, csirke 
párja 70 leitől, lyuk drb. 90—-100 lei.

P. Müller Lajos:

A jó Isten
A inai idők legmegnyugtatóbb leiktől vasmá- 
nya: az Isten atyai jóságát, irgalmasságát 
festi a lélek elé. II. kiadás.

Ára 65 lei és portó.
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KÖZGAZDASÁG
Magáncégek 1940 január 30-ie, 

részvéngfáKaságok március 31-ig 
vehetik igénvbe az adóamnesztia

kezdvezményét
Bucurestiből jelentik: Megírtuk, hogy a pénz­

ügyminiszter rendeletét adott ki, amelyben az 
adóamnesztiára vonatkozó — december 31*én le­
járó — határidőt 1940 január 30-ig meghosszabbí­
totta, azzal, hogy ezt a határidőt mégegyszer nem 
hosszabbítják meg. A rendelet a következő főbb 
intézkedéseket tartalmazza:

Amnesztiát kaphatnak a bírságokra mindama 
adófizetők, akik a törvény második cikkében fel­
sorolt adókkal kapcsolatos benemvallott jövedel­
meket, vagy adó- és illetékalapokat 1940 január 
30-ig bevallják és az illetékes adóhivatalnál be­
fizetik.

A második cikk szerint az amnesztia a kö­
vetkező adókra és illetékekre vonatkozik:

a) Bármilyen egyenesadóra, amelyekről az 
egyenesadótörvény intézkedik;

b) az adómentes házakra 1935 április 1-én és 
ezt követő időkben kivetett adókra és illetékekre;

c) a bélyegtörvényben felsorolt összes illeté­
kekre;

d) a forgalmi és luxusadókra;
f) a fogyasztási adókra és illetékekre.
Az amnesztia tehát csak az itt felsorolt 

adókra és illetékekre vonatkozik, mig az aviatikái 
illetékekre, városi adókra, stb. nem.

Az amnesztia csak úgy vehető igénybe, na 
az eltitkolt adó, vagy illelékösszegeket az adózók 
1940 január 30-ig bevallják cs befizetik. Ez a 
határidő a részvénytársaságoknál 1940 március 
31-en jár le az olyan eltitkolt jövedelmekkel kap­
csolatban. amelyeket az eddigi mérlegekben el­
tüntettek, de 1939. évi mérlegben szerepeltetnek 
és bevallanak.

A tengerentúli elasz földek 
kiállítása Nápolyiban

Nápoly, december hó.
Kevés azon országoknak száma, ahol a kor­

mányzás évről évre előre meghatározott dátumok­
kal ismertesse az elkövetkezendő év munkapro­
gramját olyannyira, mint azt az olasz fasiszta kor­
mány minden év szeptemberében teszi közzé. Eb­
ben a kalendáriumban a fosizmus az elkövetke­
zendő év oly eseményeit határozza meg naptár 
szerint, mely nemritkán, sőt azt lehet mondani, 
igen gyakran a külföld érdeklődésére is számíthat.

A mai nemzetközi konstelláció közepette, kü­
lönös figyelemmel fordul minden tekintet Olasz­
ország felé s ha a gyakori találgatások helyett 
csak egy röpke pillantást vetnének erre az. egy­
szerű eseményeket feltüntető olasz naptárra, úgy­
szólván minden kérdésre és kétkedésre, bárki egy­
szeriben megtalálná a választ, minthogy benne jut 
kifejezésre egy oiszág munkájának gigantikus mé­
retekben kibontakozó épilő ereje és egyetlen célja, 
mely abban domborodik ki, hogy minél tökélete­
sebbé fejlessze és minél jobban terjessze szét év-
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mmawmamam this aranyozása, 
enászvászoiikntésben ara 4400 L.
A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyogótollu iró 25 esztendős mun 
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.
A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utján

j ezredes civilizációs kultúráját és ahoi ez nincsen 
meg. ott azt a legrövidebb időn belül előteremtse 
és megvalósítsa.

Olaszországnak az 1940-es év egyik nagy ese­
ménye a májusban, Nápolyban megnyíló Triennale, 
a: Olasz Tengerentúli Földek Kiállítása, mely a 
maga nemében első bemutatója !e«z az olasz szor­
galom, az olasz tudás teremtő munkájának, melvet 
a Római Birodalomtól a Fasiszta Birodalomig a ci­
vilizáció, a kultúra jegyében tett és alkotott.

A kiállítás fokról fokra mutatja be a liórnai 
Birodalom régi nagyságút, a tengeri köztársaságok, 
Amalfi, Pisa, Genova és Venezia híres korszakát,

I a felfedezők és kutatók nagv korát, egészen nap­
jainkig, az új afrikai birodalom meghódításáig, 
továbbá Olaszország légi, tengeri és szárazföldi 
erejét, at szankciók alatt az erőket eggyé forrasztó 
Fasiszta pártot és a kiegyezés utáni és Etiópiában 
együttműködő, annyira kidomborodó Afrikai Ke­
resztény Egyházat.

A Nápolyi Triennale Kiállításon minden rész- 
le lie kiterjedően fog kidomborodni Róma nagy­
sága Cézár korától a mai Római Birodalom meg­
alapítójáig, Mussoliniig, mivel az előző századok­
ban olaszokat láttunk az addig ismeretlen Abesszí­
nia és Szomália részeit bejárni, aminthogy olasz ok 
voltak azok, akik Eszak-Afrikct és így Tunisz föld­
jeit is termékennyé telték; olaszok voltak azok, 
akik a Nil«# folyását követve felfelé hatoltak, 
vagy Nyugat-Al'rika vad területeit bejárták, vagy 
tudásukkal és munkájukkal küzdöttek idegen ér­
dekekért és ezeket az olasz pionír-munkákat iga­
zolja a Nápolyi Triennale. Kiállítás.

A kiállítás több mint egymillió négyzetméte­
res területen épiil, olyan helyen, ahol íz építkezés 
munkálatai alatt a régi római birodalomnak újabb 
es újabb, szebbnél szo 1 > 1) maradványai kerülnek 
felszínre s ez maga már oly keretet nyujt a kiállí­
tásnak, melyet a legelmésebb rendező kéz sem tu­
dott volna előteremteni.

Hatalmas, állandó jellegű építkezések fogják 
szegélyezni azokat az útvonalakat, amelyek 15 
kilométeren át teszi majd körül Nápoly új város­
negyedéi. Itt épül fel többek között egy 12.090 
személyes amfiteátrum, a Műcsarnok, a fedett 
színház, egy több mint 1000 férőhellyel biró szálló, 
a Fasiszta párt háza, melynek tornya 45 méter ma­
gas lesz, av. Aquarium, melynek élő állományát az 
afrikai olasz vizekre kiküldött kutatók már el­
kezdték összegyűjteni, a növénykert, sőt a filate- 
1isták örömére egy speciális gyarmati hélyegkiálli- 
'ást is rendeznek.
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Az árellenőrzési törvény 
alkalmazása

Bucurestiből jelentik: A« áreöenőraési *ot— 
vény alkalmazására a Legfőbb Arellenőrzési Bi­
zottság legutóbbi ülésén több fontos olyan döntést 
hozott, amelyekkel kapcsolatban különböző rende­
letek kiadása várható.

A bizottság ülésén a cukorárakkal kapcsolat­
ban elhatározták, hegy a jelenlegi cukorárak mind­
addig nem változnak, mig a cukortermelésre vo­
natkozó törvényes rendelkezésekben előirt felté­
telek nem változnak. Éppen ezért a cukor to­
vábbra is a közszükségleti cikkek listáján marad.

Foglalkozott a bizottság a gabona és liszt­
árak kérdésevéi. Mivel a búza ára továbbra is * 
tőzsdei kereslet-kiuálat szerint alakul, a bizottság 

I elhatározta, hogy a lisztárak is ennek megfelelőek 
lehetnek. Elhatározta a bizottság, hogy tanulnia* 
nyoztatja a gyógyszerek ármaximálásának kérdé­
sét.

A bizottság elhatározta, hogy maximálja a 
növényi olajok árát és az erre vonatkozó rendele­
tet Angelcscu nemzetgazdasági miniszter már alá­
írta és az a Hivatalos Lap egyik legközelebbi szá­
mában fog megjelenni,

A munkaügyi miniszter értekezletre 
hívta az érdekelteket a minimális munka­
bérekről szóló törvény végrehajtásával 

kapcsolatban
Bucurestiből jelentik: A munka­

ügyi minisztérium a hét végére fontos értekezletre 
hívta össze az ország nninkaf el ügy élőit. A napi­
renden szereplő kérdések között van a minimális 
munkabérekről szóló törvény végrehajtásának meg­
tárgyalása is Úgyszintén megtárgyalják a magán- 
tanoncotthonok létesítésének kérdését. Megvitat­
ják a háztartási alkalmazottak előképzése meg­
szervezésének lehetőségét is. Azt szeretnék ugyanis 
Levezetni, begy a háztartási alkalmazottak, mielőtt 
munkát vállalnának, megfelelő szakképzést nyer­
jenek a háztartási, valamint az azzal kapcsolatos 
munkákból. Megbeszélik azoknak a panaszoknak 
orvoslási lehetőségét is, amelyek egyes helységek­
ben a szakmai képesítési iratok kiadása körül ke­
letkeztek. Egyes helyeken ugyanis a vizsgák le­
folytatása, valamint a képesítési iratok kiadása 
nagyon nehezen halad előre. Ezért azt a megoldást 
vitatják meg, hogy az ilyen városokban szakmán­
ként több képesítési bizottságot létesítenek. Végül 
a munka- és mesterkönyvek kiadásának 1039 de­
cember 31-én lejáró határidejének esetleges meg­
hosszabbítását beszélik meg.

- ■ - ■ I
A devizaértíkesitési határidők lejárta. Bucu-

resti bői jelntik: A nemzetgazdasági miniszter 
rendeletét, adott ki. amelyben közli, hogy a de­
cember 20- .január 7. között lejáró devizaértéke­
st lesi határidők január 10-ig meghoeszabbittatnak

Készül Kolozsvár város jövő évi költségve­
tése. Saját tud. Kolozsvár város számvevősége 
megkezdte a jövő évi költségvetés összeállításá­
nak előmunkálatait. A számvevőség utasította az 
egyes szolgálati ágakat, hogy állítsák össze szük­
ségleteiket. s azután azokat az előrelátható be­
vételek arányában fogják az összesített költségve­
tésbe fölvenni. A város szükségletei a most lejá­
róban levő pénzügyi év folyamán megnöveked­
tek. Olyan költségek fedezéséről kellett gondos­
kodni, amelyek a. mull, évben még előrelátható­
lag sem voltak « ezeket a szükségleteket a jövő 
évben is át kell vinni. Valószínű, éppen ezért, 
hogy a községi illetékeket, a jövő évben emelni 
kell, annak ellenére, hogy a város tanácsa igyek­
szik a kiadásokat, a bevétellel összhangba hozni.

Befejeződtek a magánalkshnazottak kttllek-
livcrerződési tárgyalásai. Kolozsvárról jelentik:
A számos! állomány bei i Mn gántis-zl iveslők Céhé­
nek kereskedőim! alkalmazotti csoportja — mint, 
meg irtuk — fizetésrond-ozési mozgalmat kezdett, 
mely befejezéshez ért. Tegnap este a fűszer, cse­
mege és élelmiszer szakmában érdekelt 57 cég és 
187 alkalmazottja között jött létre egyezség. Ezzel 
a munkaügyi felügyelőség előtt lefolyt, tárgyalá­
sok — egy-két cégtől eltekintve — minden eset­
ben sikerre vezettek. K szakma alkalmazottai a 
3 havonként esedékes index-ár arányosítást mel­
lett október elsejétől kezdődőle-g 300Ö leiig 20, 
5000 leiig lő, azonfelül pedig 10 százalékos fize­
tésemelésben rész eeü ltok.

A nagyváradi mozgókép­
színházait műsora :

DORIAN: SERGF.MT BERRY.
ÁPOLÓ: AZ ELVESZETT PARADICSOM.
CORSÓ: ATLANTIS.
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ie.
55 Magyar 
zenekara.

tanácsok, 
.port, viz- 
ízvetitése.

Vasárnap, december 31.
BucureftL 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
10 Istentisztelet, közvetítése. Majd: egyházi felol­
vasás és egyházi énekek közvetítése gramofon­
lemezeken. 13.10 A Rádiózenekar hangversenyé­
nek közvetítése. 10 Katonazene. 20.30 Opera köz 
vetítése. 24 Újévi köszöntés. Utána: Tánczene 
közvetítése. ,

Budapest I. 11 Református istent w. te,ct. Pré­
dikál Muraközy Gyula. 11 Egyházi ének és ez.ent- 
heszéd a Szent Domonkos-rendi templomból. A 
szentbeszédet P. Badalik Bertalan mondja. 13,10 
B(«zkárt-zenekar. 15 Lemezek. 16 Gazdáknak.
16.45 Cigányznee. 17.15 A mentők szilvesztere.
17.30 A magyar föld. Előadás.18.15 Emlékezés fz 
év hatottaira. 18.45 A rádió szalonzenekara, 10 35 
Szilveszteri emlékezés. 20 Népdalok az év végeve. 
20.25 Piros rózsa. Kis operett. 21.15. Cigányzene. 
21.40 Apróságok. 22 A Pécsi öreg Diákok yidam 
estje. 22.40 Magyar nóták. 23.10 Mari néni. vi­
dám jelenet, 23.30 Kétzongorás jazz. 23.45 Tompa 
Pnfi székely góbéságai. 24 Az. 1. honvéd,gyalogez­
red zenekara. 24.30 Vidám magá-nezamok. 3 >,45 
Katonadalok. 24.55 Köszöntő. 13 Éjfélre szórnak a 
kenderes! harangok. 1.15 A rádió uj ozünet.i 
Majd: cigányzene. 1.30 Házi vidám est 
nóták. 2.20 Az 1. honvédgyalogezred 
3 Tánclemezek. 3.45 Cigányzene.

Hétíö, január 1.
Bucure^ti. 7.30 Ritmikus torna, rádió inra ló, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, 
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny k 
Közben: Sporthíreknek adása, 13.40 Gra.mofonle- 
ruezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19.30 Szórakoztató zene. 20.30 Dalok. 21.30 Grarno- 
foniemezek. 23 Hangverseny.

Budapest I. 10 Református istentisztelet. Pré­
dikál: Ravasz László. 11 Egyházi ének és szent- 
besz'éd a Belvárosi Főplébánia templomból. A 
azentbeszédet Mihalovics Ze i g mond mondja. 12.20 
Evangélikus istentisztelet. Prédikál Magócs Ka­
roly 13.30 A budapesti hangverseny zenekar 15 
Cignávzene. 16 Útirajz. 16.30 Hanglemezek. 17.VJ 
Egészségügyi kalendárium. 1 <.30 Megzenésített 
Petőfi versek. 18.15 .lazz. 18.40 Árva Pál gazdasá­
ga. 19.15 Ujcszte.ndei nótás köszöntő. 20.30 Versek
21.30 Az Operaház zenekara. 23.10 Nótászenés 
egyveleg. 24.15 Tánclemezek.

Kedd, január 2.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13°Id6jelziés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19.17 Gramofon,lemezek. 20.15 Zongorahangver­
seny. 21 Szimfonikus hangverseny. 22.50 Dalon.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és gramot.ru. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvas:.s.
12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Déli harangom. V! 10 
Cigányzene. 14.30 Melles-zenekar. 17.15 Háztartá­
si "tanácsadó. 18.15 Hanglemezek. 18.45P,:íg,n ma­
gyar diákok voltunk. Előadás. 19.15 RemUirzvnti­
kár. 19.45 Zongoraszamok. 20.25 Válás után. Bo­
hózat 21.35 A "rádió szalonzenekara. 23.10 Hang­
lemezek. 24.20 Cigányzene.

Szerda, január 3.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rálióhinnló, 

33 Időjelzés, időjárás, kuhurálle hírek, so .r- y-z- 
á’i ás jelent és. 1340 Di'i hangverseny k v.\ M 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gram -)C.üte­
mezek. 14.15 Hírek, idő járásjelentés, rádióidra dó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19.30 Cselló. 20 A Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése. 21 Hangverseny. 22.30 Gramofon, •me­
zek. 23 Gramofon lem ezek.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és -raniufmi. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Fvlmvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli haranzszo. 13.10 
Szalonzene. 14.30 Hanglemezek. 17.15 1) ákfélora. 
18.15 A rádió szalonzenekara. 18.45 Hajók c.s ha­
józás. Előadás. 19.15 Cigányzene. 20.30 Carmen 
közvetítése az Operaházból. Utána: f.iuanyzene. 
24350 Koncert-fúvószenekar.

Csütörtök, január 4.
Bucii re§ti. 7.30 Ritmikus tol: i. rád ' adó. 

reggeli hangverseny, háztartá.-i. orvosi ianácsok 
13 Időjelzés, időjárás, ku'.turú is hírek, viz­
ái i ás je,lent és. 13.10 U,■.i hangi •rsouy kó :■ ti 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.10 Gramofonle- 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádioh vadó.
14.30 Gramofonl emezek. 15 Ilire k 10.13 Klóadns. 
19.17 Dalok. 20.20 Dalok. 21.15 A Fílharm I 
sok hangversenyének közvetítése. 23 Gramn'.mié- 
mezek.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.4,3 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Énekszámok. 14.30 A rádió szalonzenekara. 17.15 
Magyarorosz hallgatóknak előadás. 18.15 Szén- 
hiány leküzdése kisgazdaságokban. Előadás. 18.45 
Cigányzene. 19.30 Két angol humoreszk. 20.25 
Hangpillanatok. 21.50 A 2. honvédgyaíogezrcd ztó- 
zenekara. 23.10 Hanglemezek. 24.25 Cigányzene.

Péntek, január 5.
Bucure^ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz­
ái! át, jelentés." 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása, 13.40 Gramofunle- 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofonl emezek. 15 Hírek. 10.45 Előadás. 
20.15 Gramofonlemezek. 21 Gramofonl emezek. 
22 30 Gramofonlemezek.

Budapest X. 7.45 Torna, hírek és gramofon. 
8.20 Étrend. 11 I-Iirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10

Újévi
meglepetéseket

olcsón vásárolhat

Hans Gíerlm^nél
Nagyvárad, ParcuE Traian 8.

hol nagy választékban talál
órát, ékszert, porcellán, kristály és 

alpakka tárgyakat.

Országos Postászenekar. 14.30 Cigányzene. 17.15 
Diák,félóra. 18.15 Lemezek. 19.15 A rádió szalon- 
zenekara. 19.50 A téli Balaton. Előadás. 20.30 Az 
Operaházból Don Juan közvetítése. 22.15 Hangle­
mezek. 23.10 Tánczenekar. 23.45 Cigányzene.

Szombat, január 6.
Bucnre$$L 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsuk. 
13 jnőjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport., víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny köz vei'. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gram fon le­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, ra Póh undo. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
20.15 A Rádiózenekar hangversenyének közvetí­
tése. 21.45 Tánczene. 22.30 Gramofon,lemezek.

Budapest I. 11 Egyházi ének es szentbeszéd 
a budavári Koronázó főtemplomból. A szent besze­
det Folba János mondja. 12.20 Görög katolikus 
istentisztelet. A szeníbeszédet Szeniorszky Myron 
mondja, 13.30 Az Operaház zenekara. 13 Hangle­
mezek. 10 Bábjáték. 16.45 A rádió szalonzenék;,ra.
17.15 Elbeszélés. 18.15 Római kocsmákban. Elő­
adás hanglemezekkel. 18.50 Magyar nóták. 19.30 
A székelyek magyarsága. Előadás. 20.30 Zongoro- 
szárnok. 21,05 Külügyi negyedóra. 21.20 Zenekari 
hangverseny. 23.10 Albert-votiósnégyes. 23 45 
Tánclemezek.
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Ciano gróf. olasz külügyminiszter i'in rates 
besztde: tartja az ol a.-z kain ará­

ban. Mellette a Duce látható.

Legjobb ajándék
a ió könyv!

■5

Leánykönyveks
Blaskó: Mária és Márta . . Ara 00 Ivei
Csaba: Amit a serdülő lánynak 

tudnia kall ........................ 140
Csaba: Amit a fiatal asszonynak 

tudnia kell ...... 125
Wagner: Mai leányok életstílusa 60
Csaba: Amit az édesanyának tud­

nia kell............................. 130
Gerely: Ki vagyok?................... 120

„ Add nekem a szívedet , no
„ Ha tudnád ..... 90
„ A mai leányok útja . . 126

Rusznyák: Nő a modem társada­
lomban . •........................ 72

Stadien Szeretnéd, lia szerelnének 85
„ Valaki vár engem - . * S3

Legjobban ajánlható 
ifjúsági munkák:

Kisebbeknek:
Blaskó: A nagy Király . • . Ára 10 Lei

„ Gyermekek a kereszt alatt „ 20
„ Jézusom itt vagyok , . 10 „
„ Jézuska szeress . . . v 10

Bordeaux: A kis keresztesek . . „ 158
Jászaimé: Magyar fészkek fiókái 225
Kristóf: Patkó Pista .... 115 „
Orbán: Ezermester..................... 123 r,

„ Bodzávár úrnői. .... 18 „
Törökné: Margit virágok (fél vászon- 

kötésben) ■ ... 00
ÍEeész vászon kötésben) . . 95

Z-oldos: Árnyékherceg . . . 100 „
Wagner Lángoló szivecskék . . 60

„ Az élet. kis művészei . 60
Nagyobbaknak:

Bárány: Jó szerencsét . . . Ára 125 Lei
Blaskó: Édesanyám................... 155
Csűrös: fítysz és Ropsz . . . 100 r,
Dénes- Marianne kisasszony . i 1^5
Defoe: Robinson ... 130 n
Csák: Vér és láng közölt . . . 60 VI
Kalmár: Montezuma koronája . 160 y%

Küzdelmek a teher halál 
országában 1 II . . . • 425

Kosa ry ne Gyöngyvirág . . . 120 X
Orbán: Éehér korall .... 144 ti
Somfay Mégis szép az élet . . 160 11
Sz.mon: Évi az intézetben . , v, 115 „
Sz/keiy Pora Pali vitézi tettei . „ 110
Schmied:mayr: Gyermekek Isten 

útjain ........ 123
Schmiodunavr: Gyermekek a szent­

ség útján ..... 125 „
Sebők' <>t világrészen keresztül . 140

Égy királyné életéért 140 „
Weiser' Wotnmika .... 35 n
Xaynius: ünnepi köntös , . . 120 »
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